


Kepararo 1

AprOpot Ko AkorovOieg

Mepwoi supfolopol mov Ba ypnciorotove ToAd GuyVa:
To 6UVOLO TOV TPAYUATIK®OV OPLOU®Y.

To chvoro Twv pnTdv aplBpdy.

To chvoro TV aKepaimy aplOp®Y.

To ovvoro TV puotk®dv aplBumv {1,2,...}.

zZNOo =R

1.1 TIIpaypoatkoi apruoti

‘Ectw E C R. To E ovopdletor Gve @paypévo ov vrdpyet optduog b € R 1€totog
MoTE
VxeE, x<b.

Kabe tétorog apbpog b ovopdletor dve @paypa tov E. O apbpog M € R ovo-
péleton péyrteto tov E av sivor ave epdypa tod E xou M € E. Avto E etvar dvo
QPUYUEVO, TOTE £XEL TOALA OVD OPAYLOTH. AV £YEL LEYLOTO, ALTO Eivol LOVADIKO.
To péyioto 100 £ copPoriletor pe max E.

To E ovopaletol Kdtm @paypévo av vrapyet aplduog a € R tétoloc mote

Vxe E, x>a.

KéBe térotog apBpog a ovopdletor kat® @paype tov E. O apBuoc m € R ovo-
paletar erayeto 100 E av givonl kdto epdaype tov E ko m € E. To ehdyioto
o0 E cvpforiletar pe min E. To E ovoudleton @paypévo ov eivat dvo kot k4Tm

PPOYLEVO.

Mapaderypa 1.1.1. To ovvoro = (0, 1] U (2, 3] eivar @paypévo chvolo Kot 1oyveL
max £ = 3- 10 E d¢ev €gel ehdyioto.
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Hapdaosrypa 1.1.2. To chvoro (—oo, 2) dev givar KAT® PPOyUEVO EIvVOL AvVe Ppary-
pévo aAld dev Exet péyioto.

Hapaderypa 1.1.3. To N éyet eAdyioto kot min N = 1. Kafe pn kevo vrocuvoro
o0 N €yet eAdyioTo.

To GUVOAO T®V TPOUYUATIKOV OPOU®Y IKOVOTOLEL TO TOPAKATO 0&impLa:

— Aliopa tns Tinpotyrag —
‘Eoto E éva un kevo, dveo epaypévo vmocvvoro 100 R. To chvoro Tov Gvm
opoypdtov tov E &yl ehdyioto.

Opropdg 1.1.4. Av E givar éva pn Kevo, Gvo epaylévo cOVOAO, TO EAAYLOTO GV®
opdyua tov (mov VEApPyEL AMOY® TOV OEIMUOTOC TNG TANPOTNTOC) ovoudleTot
supremum 1| v wtépag 100 E kot copPoriletar pe sup E. Av to E givar pn kevd
aAra dev glvar dvo ppaypévo, opilovpe sup E = +o0o. Téhog yuo To kevo GHVOLO
opilovpue sup @ = —o0.

Mpétaon 1.1.5. Eotw E éva un kevo, katw ppoyuévo vroovvol.o tod R. To abvolo
TV KATW ppayuatoy 100 E el uéyioro.

Andderln. Oempodue to cvvolo —FE = {—x : x € E}. To —F &ivor dvo @poy-
uévo: éot® S = sup(—F). Oa dgilovpe 0T T0 —S givar kdtm epdypa tod E.'Eotm
x € E.Tote —x € —E. Enedn S = sup(—F), woydvet —x < S. Apa x > —S, on-
Aadn 10 —S elvar kGt epayua tov E. Télog amodeikvboupe 6TL To —S givar o
péyioto kdtm epdyua tov E.'Ectwo a éva kdto epaypa tov E. Tote 10 —a sivon
avo epaypo 100 —E. Enetdn S = sup(—FE), woydel S < —a,mhadna < —S. O

Opropdg 1.1.6. Av E eivar éva un kevd, KAT® payrévo GHVOAO, TO PEYIGTO KAT®
Qpaypa Tov (Tov vrapyel Aoyw ¢ IIpdtaong 1.1.5) ovopdleton infimum 1 katm
népag 100 E ko cvpPorileran pe inf E. Av 1o E eivor pn kevd aArd dev eivon
Katw ppaypévo, opifovpe inf E = —oo. Eriong opilovpe inf @ = +o0.

Hapatipnon 1.1.7. 'Evo vrocivoro to0 R pmopel va punv €xet péyioto 1 eAdyioto:
Opm¢ ke vwroovvoro To R €xet supremum kot infimum. Av éva cbvoro E €xet
péytoto tote max E = sup E- av 1o E €ye1 eldyioto, tote min E = inf E.

Mpétaocn 1.1.8 (Apyipuiocia 1010t 100 R). (0) 70 N dev eivou dve ppayuévo.
(B) Av x,y eivar Getixoi mpoyuatixoi apiBuol, tote vrdpyel h € N, téroio wote
nx >y.



1.1 Hpayuozixoi opiBuot 3

Anodeiln. (o) Eotm 6ti 10 N glvar ave gpaypévo. Tote S := supN € R. O apif-
pog S — 1 dev etvon v opdypo 100 N- dpavrapyerm € Ntétoo dote S — 1 < m,
onradn S < m 4+ 1 € N. Atono.

(B) Ag vmoBécovpe 0Tl | TPoOTOOT Eivorl Wevdng, dNAadn nx < y ywo Kabe
n € N. Tote o0 apBpog y/x eivor avo epaypo tov N, Tpdypo mov €pyetol o€ avti-
Oeon pe 1o (a). O

Mapaderypa 1.1.9. Eotwo E = NU {1+ n"! : n € N}. To E Sev givor dvo
opayuévo- dpa sup £ = +oo. Eniong inf £ = —1. To E dev éyel obte ehdyioto,
00TE PEYIGTO.

Hapaderypa 1.1.10. AvE = (0,1) U {2% :n € N}, 10tesup £ = max E = 2 ko
inf E = 0. To E dev &xel ehdyioTo.

Hpétaon 1.1.11. (o) Av E eivai éva un kevo, ava payuevo advolo kor S € R,

70T
Vxe E, x<.,
S=supFE & - ) : (1.1)
Ve >0, da € E tétoi0 wotea > S — .
(B) Av E &ivar éva un kevo, kdtw epoyusvo odvolo ko s € R, tote
VxeE, x=>s,
s =infE & - (1.2)
Ve >0, 3b e E téroio dore b < s + ¢.

Anodeiln. Oo amodei&ovpe povo 1o (o). H amddeién tov (B) eivar mopopoo. ‘Eotwm
ot S = sup E. Tote 10 S eival dvo gpdaypa tov E. Apa Vx € E, x < §.’Eocto
e > 0. Enedn 10 S eivar 1o eAdyioto v epaypo tov E, 0 aptbudg S — & dev eivar
ave epayua tov E. Apavrdpysta € E pea > S —e.

AvTIoTpOQ®S, vrobétovpe: (i) Vx € E, x < S xou (ii) Ve > 0, Ja € E 1ét010
wotea > S —e. H (1) Aer 6t 10 S givar dvo epdypa tod E. AgvmoBécovpe 6Tt
10 S dev glvar 10 eAdyloto dved @pdyua tov E. Tote vmdpyel éva dve epdyua
S" 100 E pe S’ < S. Oétovpe ¢ = § — S’ Adyo ¢ (i) Ja € E 11010 DoTE
a>S—e=S"Atono ddtito S’ givar dvm epdypotod E. Apa S = sup E. [

Hpétaon 1.1.12. Av E eivar éva un kevo abdvolo, t0te vmapyovy oxolovbieg

{an}5>, C E ko {by}2, C E tétoies dote

lim a, =supE kou lim b, =infE.
n—>oo n—>00

Anoddeiln. Ipata eEetdlovpe Vv mepintmon mov 10 E dev elvan kdtm @poaypévo.
Tote yio kéOe n € N, vadpyer b, € E pe by, < —n. Apa b, — —oo = inf E.
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YroBétovpe tmpa 6T1T0 E givar katw epayuévo. Eoto s := inf E € R. Epop-
polovpe v [potaon 1.1.11 (B) ye e = %, n € N ko Bpickovpe opBuovcb, € E
pue b, <s+ % Eneidn s = inf E xau by, € E, épovpe s < by. Apa

1
s<b,<s+—, nelN.
n

Emopévac limy, o0 by, = s.
H am6deién yuo to sup E eivor Topopota. O

To emodpevo Bedpnua deiyvetl 0Tt To Q ivarl TKVO VTOGHLVOLO TOV R, dNAaon
Q = R- 10 1810 1oy0EL Ko Y100 TO GHVOLO TV dppnTov apdudy R \ Q.

Ozopnua 1.1.13. (a) Ava,b € Rrara < b, t6te vwapyovv q € Qrorr € R\ Q
tétoia wote ¢, r € (a, b).

(B) o xabe a € R vrdpyer axolovbio {qn} C Q téro1a dote limy—00 gn = a.

(v) Ttakdbe a € R vomdpyer axolovbia {r,} C R\ Q térota wote limy o0 1p = a.

Anéoerln. (a) Epapudlovrag v Ipdtaon 1.1.8 yio x = b —a xor y = 1, Bpi-
okovpe n € N pe n(b —a) > 1, dnhadn nb —na > 1. Eneidn o apbpoi na,nb
&yovv dapopd peyaAvtepn o0 1, Bo vapyer m € Z pe na < m < nb, dnhadn
a <m/n <b.Apoyioto pnto aplOpd g := m/nioyoerg € (a,b). T va fpodue
appnto oo (a, b) epoappdlovpe v Hpdtaon 1.1.8 yiax = (b —a)v2 ko y = 1
Kol epYalOHOoTE OMMG TOPATAVE®.

(B) Epapuodlovrocto (o) yuu b = a + % n € N, Bpiokovpe pid akorovbio pn-
TV {gntpea < gn <a—+ % Hpoeavac g, — a.

(v) H amddeién eivon mapopoa pe tov (B). O

Opwopig 1.1.14. '‘Eoto f: E — R wd cvvaptnon. Opilovue to supremum o1 10
infimum g f oto E pe 11¢ 100t 1EGg

sup f(x) =sup{f(x):x € E} xm iggf(x)=inf{f(x):x€E}.

xeE

Xpnoomotovpe eniong tovg cupuPoropovg supg f kot infg f. Ewdwd yo axo-
Aovbieg {a, } ypnoonolodpe Tovg GVUPOAGLODS

supay := sup{a, :n € N} «a infa, := inf{a, : n € N}.
n n

Av n ouvapmon f: E — R éyel péytoto (eMdyioto), tote 10%0€1 M 160TNTA
maxg f(x) = supg f(x) (ming f(x) = infg f(x)). Onog eivar yvootd and 1o
Aoyopo, KaBe cuveXNG GUVAPTNOT GE KAELGTO O1AGTN LA EYEL LEYIOTO KOl EAGYLGTO.



1.1 Hpayuozixoi opiBuot 5

Hapaderypa 1.1.15. Gcwpolpe ) cuvaptnon

f(x) = x € R,

1+ x2’
H f éyxe péyworo oto 0. Apa supy f(x) = maxg f(x) = f(0) = 1. Enedn
f(x) >0, Vx € R kot limy— 00 f(x) =0, woyel infg f(x) =0. H f dev &yer
gldyioTo.

Hoepaoerypo 1.1.16. T tn cvvéptnon

3

f(x)zx—%, x € [-3,/3]

1oy0€EL
sup f(x) = max _f(x)=f(-3)=6
x€[-3,4/3] x€[-3,4/3]

Ko 2
celo3,/3] /() xel3,/3] T =7E0=3

Mapaderypa 1.1.17. H ovvaptnon f(x) = e=*, x € (0, 0o) givan pBivovsa. Apa

sup  f(x) = xgrng fx) =1,

x€(0,00)
inf x) = lim x) =0.
Lnf S = Jim ()

Hapaderypa 1.1.18. T'io v akorovBia a, = %, n € N, woybet

supa, = maxa, =1 «xom infa, = 0.
n n n

—_1)n .
INa v akolovbia a, = %, n € N, woyvet

supa, = maxda, = - kot infa, = mina, = —1.
n n 4 n n

IMpotaon 1.1.19. Av f: E — Reivau jud ovvdptnon, £ € R U {400, —00} éva on-
ueto ovoowpevong t0b E koi av 6 épio limy_¢ f(x) vmdpyer, ote

inf f < lim f(x) <sup f. (1.3)
E x—§& E
Anoddeiln. T kabe x € E, woydet

inf f < f(x) <sup f.
E E

Maipvoupe o 6pro yio x — £ xou TpokvmteL 1 (1.3). O
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Ozopnpa 1.1.20. (o) Av {a,} eivar wa avéovoa axolovbio mpayuatikoy opif-
UV, TOTE
lim a, = supay.
n—00 n

(B) Av {by} eivau mié pOivovoa axolovbio mpayuotikdv opiBudv, tote

lim b, = infa,.
n—>00 n
Anooerln. Oo amodeifovpie 1o (o) 1 amddeen tov (B) eivar TapopoLa.

Yrobétovpe mpata 6TiM {ay } dev gival avm epayuévn. Eoto M > 0. Yrdpyet
no € N tét010 ©01€ a,, > M. Enedn n {a,} eivon avlovoa, a, > M yo kabe
n > ne. Apalim, o0 ap = 400 = sup,, a.

Av n {an} eivor Gvo epaypévn, tote sup, a, = S € R. 'Eoto ¢ > 0. Adyo
g [Ipotaong 1.1.11, vrapyer n, € N té1010 OGTE Ay, > S — €. Enednn {an } ei-
vau avéovea, woyvel S > a, > S —e, VYr > ngy, hodn |a, — S| <&, VYr > n,.
Apa limpy—e0ay = S. ]

Ozopnua 1.1.21 (Apyn toY KipoTtiopov). Av I, = [a,, by], n € N, eivar klei-
oté Sraotiuaza e Iy D Iy D I3 D -+, t6te (oo In # 9. Av emmiéov 1oyber b
limy—o0(bn — an) = 0, 16te 1 T} (e In mepiéyer axpifars éva onueio.

Anooeiln. loydel ap < apnt+1 < bp+1 < by Yy kabe n € N. Enopévag, Aoym Kot
00 Ocwpnpotog 1.1.20, vapyovy To 6pia

a:= lim a, =supa, e R «xor b:= lim b, = infb, € R,
n—00 n n—00 n

kot péhoto woydsta < b. Oa deifovpe 6t (e In = [a, b]. llpdypoty, avx € I,

Vn €N, 101€ a, < x < by, Vn € N kot enopévag a < x < b. AvtioTpopw®c, av

x € [a,b], 101€ X € [an, bn), Vn € N, dnhadn x € (o2, In. Téhog, av wydet 6L

limy—o0(by —an) = 0,7101€ @ = b. Apa (= In = {a}. O

1.2 ApiOpiqoypno kot vrepaprloOpoipe covora

Opropdg 1.2.1. Ado cvvola A, B ovoudlovtal 16080vapa ov vdpyel Guvaptnon
f:A— B moveivor 1—1 kot eni. Av ta A, B givat 16080vapo cuvora, ypapovpe
A~ B.

Eivon mpogavég 6t av 1 f: A — B givar 1—1 cvvaptnon, tote 10 A givan
1600VVAO e £voL LTTOGVUVOAO T0V B. Emiong amodeikvietat e0kora OtL M oYéon ~
glval avokAOGTIKN, GUUPETPIKN KOl LETAPOTIKT.
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Hopaderypa 1.2.2. Ioydet R ~ (—m/2, 7/2) $1611 1] suvépnon x — tan~ ! x
amewovilel apeipovotia o R eni tov (—x/2, /2).

Mpotaon 1.2.3. Av f: A — B sivou wid ovvéptnon, tote to f(A) eivor 1c000vopo
e Evo, vToodVolo o0 A.

Anéoeién. 'Eotm y € f(A). Tote 1o ovvoro f~L1({y}) sivor pm kevo. Emdéyovpe
éva otoryeio tov x kat opilovue g(y) := x. 'Etot opiletan wie 1—1 ovvdptnon
g: f(A) > A.'Ecto A1 := g(f(A)) C A. H g givor 1 —1 cvvaptnon tov f(A)
emitov Ay. Apa f(A) ~ Aj. O

Mopwepa 1.2.4. Avy ovvéptnon f: A — B eivou eni, 101¢ 10 B €ivau 1c000vauo ue
évo v Voo Tob A.

Opiopog 1.2.5. 'Eva chvoro A ovopdletar memepaocpévoav A ~ {1,2,...,n} yo
Kamowon € NN av A = @. AMudg 1o A ovopdletor amerpo. Eva civoro A ovo-
paletar aprOpnopo av A ~ N.’Eva chvoro mov dev eivar 00te memepacévo ovte
apOuncipo ovopdaletal vrepaptOpnopo. Av €vo cuvolo eival Temepacévo M
aplOun oo ToTE AEUE OTL €ival TO TOAD aplOuncipo.

Hapaodsrypa 1.2.6. To Z sivor apBunoipo. [pdaypatt, Osopovpe ) cuvaptnon
f:Z — Npue
avn > 1,

2n
n)=
S —2n+1 avn <O0.

H f sivan 1-1 xon emi. Apo Z ~ N.

Hapadsrypa 1.2.7. Kabe puokog apiOudc k yphpetal pe Hovoadikd TpoOmo g
k =2m"12n — 1), 6mov m, n karérAinhot pvoikoi. Opilovpe f:N x N — N pue
f(m,n) =2""12n —1). Adyo g mopandve mapatipnongn f sivol eni. Ev-
KoAa gaivetar 0Tt elvar kot 1—1. Apa N x N ~ N,

Ipoéraon 1.2.8. Av A C Nkou A dneipo, tote A ~ N.

Arnooeiln. To A givar dmepo, dpa pun kevo. Eotw x1 = min A. To A \ {x1} eivan
un kevo. Eotw xo = min(A \ {x1}). To A\ {x1, x2} ivar pun xevd. Toveyilovtag

EMAYOYIKA PPIOKOVUE X1, X2, ..., Xp,... € A ue x, = min(A \ {x1,...,xXn—1}).
Eme10m to A eivon dmeipo, 10 cOvoro {x1, x2,... } elvar eniong dmelpo kot emopé-
VOGS Un Gpaypevo.

Oa deilovpe 0T1 A = {x1,Xx2,...}. Eoto x € A\ {x1,x2,...}. Yndpyel éva
TOVAGYIOTOV X HE X > Xx (BdTiav x < x, Vk € N, 161€ 10 {X1, X2, ... } Ba oy
opayuévo). Apa vrdpyel 7 € N 1€1010 ®OTE X < -+ < Xp—1 < X < Xp. ATOTO
SO0t X, = min(A \ {x1,...,Xn—1}).

Agi&ape Aowmdv 61t A = {x1,x2,...}. Opilovpe f: A — N pe f(xp) = k.
H f eivor mpopavag 1-1 ko enti- dpo A ~ N. O
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Mapatipnon 1.2.9. Av A4 givar éva apBuncipo cdvoro, tote veapyet f: N — A
nov givan 1-1 ko enl. ®étovpe a, = f(n), n € N. Enopévag A = {ay,az,...}.
Muo té€toa ypaen to0 A ovopdaletal apibunoen tod A.

O mopakdto Tpotdoelg amodsikvoovtat pe ™ pnEbodo g anddeéne g [1pd-
taong 1.2.8. Ot amodei&elg aprvovral yio doknon.

Hpoétaon 1.2.10. Av A eivou éva opiQunoipo odvoto kar B C A, tote 10 B eivou
70 TOAD ap1Bunoiuo.

Hpértaon 1.2.11. Kabe ancipo ovvolo mepigyet éva apiBunoiio vroodvolo.

Ocopnpa 1.2.12. Av ra obvola Aj, j = 1,2,... eival o modd apiOuroiua, tote n
Evwar Tovg Ujoil Aj elvau t0 moAd api1Ourouo obvolo.

Anoodeiln. 'Eotm o1t
Aj ={aj,ajz,...}, j=12,...

Ocwpodue 10 oovoro X = {(j,i) e NxN:aj; € Uj’il Aj}. Opilovpe m ov-
vaptnon f: X — U;‘;IAJ- e f(j,i) =aji. H f eivon eni. (H f dev eivan
Kot avdykn cvvaptnon 1-1 616t ta chvora A; ev yével dev eivan E€va). Ao
v IIpdtaon 1.2.3, 10 GOvor0 Ujoil Aj eivorl 16080voUo e Evo VTOGUVOLO TOV
X, épa kot To0 N x N 10 omoio etvor apiBuncipo. Emopévog 1o U;,i1 Aj etvan to
TOAD PO GLULO. O

Mapaderypo 1.2.13. Avn € N, 10 ohvoro {7} : m € Z} givar mpoavadg optdu-
oo. Opmg

AoYyo to0 Ospnuartog 1.2.12, to Q givar apiOunioyto.
Ozopnpa 1.2.14. To didotyue (0, 1) eivar vrepopiBunouo.

Anéderln. Apkeivo dei&ovue 01110 KAEW0TO ddotnua [0, 1] eivon vaepapOunoipo.
Acgvnobécovpe 6t 1o [0, 1] givan apiBunopo. Eoto

[0,1] = {x1,x2,...}

o apibunon tov. Xopilovpe to [0, 1] oe tpia KheloTd dSraoTipate {6V PAKOLC:

on=[o2]os2]o 2]
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‘Eoto 17 éva amd avtd ta S106THIL0TE, TOL OV TEPIEYEL TO X 1. Xwpilovye to 11 o€
Tpio loopnkn KAEGTA draotpata Kot ovopdlovpe I évo amd avtd Tov dev mepié-
YEL 1O X2. Zuveyilovtag €101 kataokevdlovpe b edivovca axkoiovdio kKAEloT®V
Swotpdtov {1, }. To uikog tov I, givar 1/3" — 0 dtav n — co. And v apyn
700 KIBOTIGHOV VAPYEL LOVadKO X € (oo In. TOTE X = Xp Y10 KGOW M € N.
Atomo, O10TL Xy & L. O

Mapaderypa 1.2.15. Ava < b, 10 didotpa (a, b) givar veepaplOpnoipo chvoro

1011 M cvVApPTNON
X—a

S =3—

anewoviel apeovotipa o (a, b) eni tov (0, 1).

Mépwopa 1.2.16. Kabe vwoovvolo tov R mod mepiéyer évo, diaotnuo. Eivar vIePa-
p1unouo.

1.3 YmoxkoiovOisg

Opopdg 1.3.1. Mia axorovdio {bg}P2 | ovopdletor vrakoiovdia thg axorov-
Olag {an 152 ; avumapyovy puowkoi apbpoing <ny < --- < ng < --- T€T010LOCTE
by = an, Y kdBe k € N.

INo mapdderypa, ot axorovdieg { nlz}, {%} Ko { ﬁ} gtval OAec vokoAovBieg
™mg {%}. H axoAovOia {ay,as,aq,as,ais, ...} ka1 ot akorovbiec {darn}, {asn—1}

givor vraxohovbieg g {ay, }.

Hapatipnon 1.3.2. Ava, — £ € R U {400, —00}, 10T€ k0B vwaxoAovdia g
{an} ovykiiver oto L.

Ozopnpa 1.3.3 (Bolzano—Weierstrass). Kafe ppayuevy arxolovbio mpoyuotixoy
ap1Buav Eyel vaxolovbio wov cvyrlivel o€ Eva mpayuatico apiOuo.

Anéoerln. ‘Eotw {a, } i poayuévn axorovdia. Tote vapyovv apbpoimy, My €
R tét0101 ®OTE
my <a, <M;, VmneN.

O¢tovpe 11 = [my, M1]. Awapovpe 1o 11 6€ 6Y0 1OUNKN KAEIGTE StoGTHOTA

my + M, my + M
my, ————| Ko T’Ml'

Y évo, TovAdyIeTOV 0 T To 600 SLUCTAUATE VITGPYOVV dmtelpot OpoL TG {an }.
Ovopdalovpe I avtd 10 didotnua. AtyoTopovus 10 12 Kot TopoTnPOVUE TAAL OTL
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G€ TOVAYLOTO £V0, 0T TO VTOSLOGTILLOTO TTOV TPOKVITOVY VILAPYOVV ATEPOL HpOL
™G {an }. Ovopalovpe I3 avtd To vodrdotnua. Xvveyiloviog vt ™ dudikacio
Kataokevalovpe o akoAovbio dStocTnHaTOV

LDLDI3D- DI D

KoL TopaTnpovpe 6Tt 1 akolovbia TV unkav tovg Tetvel oto 0 kot 6t 0 /; Te-
pLéyel dmelpovg 6povg G {ay ).

Amd v apyn Tov Kifotiopov (Osodpnuo 1.1.21) tpokidmtel 611 vIAPYEL LoV
oo { € ﬂ;’il 1. Oa deiéovpe 611 b vioxorovdia {an, 172 | e {ax } cvykAivel
oto £. Av k € N, 10 dwdompa (¢ — 1/k, £ + 1/ k) mepiéyet éva tovrayiotov amd
ta dwothpoata 11, 12, ... (01011 OAa TepiEyovy 10 £ Ko 1 akoAovbia TV pUnKoOV
Tovg 1eivel 610 0). Katackevalovpe topa mv {an, fpe | EM0yoyd og e&ng:

ny:=min{n >1:a, € L —1,£+ 1)},

1 1
nk:zminn>nk_1:an€(€—%,€+z)}, kZ2-

Tote |an, —£| < 1/k, Yk € N. Apa limg o0 an, = . O

Hapaderypa 1.3.4. M opoypévn akorovBio pmopet va €xel TOAAEG GLYKAIVOL-
oeg vtakolovbieg pe drapopetikd opia. [a mapdderypa 1 akolovbia

{an}, ={1,-1,2,1,—-1,2,1,—1,2,...}

éxel i viaxoiovdia, ™y {asn—2}, mov cvykAivel oto 1, wd aAAn vrakolovbio
7OV GVYKAiVEL 6TO —1, KO pd Tpitn vakoAovdia Tov GuykAivel 6to 2.

Mud akorovBia Tov dev elvar paypévn, aoceoimg dev cuykAivel. Ouwc propet
va €xel vtakorovBio Tov cvykAivel. [ Tapdderypa n akolovbio

n, nmepurtog,
an = 1 ,
—, n éptog,
n

dev gtvar ppaypévn, oAl 1 vrakolovbia TV dptiov dpwv g cvykAivel oto 0.

Mpétaon 1.3.5. (a) Av pia axolovBia dev eivar avw Ppoyuévn, T0TE EYEL DITOKO-
AovBia wov teiver oto +00.

(B) Av ua axolovBia dev givar kdrw gpoyuévy, t0te Exel vrmoxolovbio wov Teivel
10 —00.



1.4 AxolovBicgc Cauchy 11

Amodeiln. Oo amodeifovpie 1o (o) 1 amddeen tov (B) sivon mapopoto. 'Ecto Aot-
oV 6TL M akoAovbia {a, } dev eivar Gve epaypévn. Apa o apBudc 1 dev givar Gveo
opayua tg. Oa £xel Aoudv 6povg PeyaAdTePOLG ToV 1. ®éToue

ny = min{n € N:a, > 1}.
O ap1Buog 2 dev tvar dve epdypo g axorovdiog {an,, dn +1. - - - }. Oétovue

np, = min{n > ny : a > 2}.
Yvveyilovtog emaymywd 0€tovpe

n=min{n >np_;:a, >k}, k=34,....

‘Etot kotackevdoope vrakolovdio {ay, } ™¢ {a,} tétolo dote yo kdbe k € N,
an, > k. Ipogavag woydet limg o0 an, = +00. O

1.4 AxolovOieg Cauchy

Opropdg 1.4.1. Mud axorovdia mpayuatik®v aplOudv {a, } ovoudletal akolov-
0ia Cauchy av yio ka0e & > 0 vapyel n, € N 16T010¢ DOTE

VYm,n >n,, l|anp—am| <e.
Mpétaon 1.4.2. Kabe arxolovbio Cauchy eivor ppoayuevy.
Anooeiln. Epoappolovtag tov opiopd yuo ¢ = 1 Bpiokovpe 1, 1£1010 GOTE
Ym,n >ny, |an—am| <1l.
Ewdwotepa, ovtd cuvendyetot 6Tt
Vn >ny, |ap—anp,| <1.

Enopévac
Vn>ne, lan| <1+ |an,|.

Oétovpe M = max{|a1|,|az|,....lan,~1|, 1 + |an,|} v mapatnpodpe o611

Vn eN, Jay| <M. O

Mpétaon 1.4.3. Av wé axoiovbio Cauchy {an} éxer wid vraxoiovlio {ay, } ue
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Anéoerln. ‘Eotw e > 0. Tote vadpyovv ko, k1 € N 1é€10101 dhote
€
Vk > ko, lan, —1{| < 2

Kot

I3
VYm,n > ki, |am—an| < X

®étovpue kr = max{ky,k1}. 'Eotw k > k,. Tote ny, > k > ko > k, xou dpo
lan, —£| < 5. Eniong ng.k > ko > k1. Emopévag |an, —a| < 5.
Tehcd Aowmdv av k > kp, 10T€ EYovpe

& &
ag = €1 < lag = an, | + lan, =) < 5+ =,

70 omoio onuaivel ot limy _, o ay = £. d

Oeopnpa 1.4.4. Mic axolovlia ovyxiivel ae évo mpoyuoTiko aprBuoé ov koi [ovo
o givor axolovBio Cauchy.

Anéderln. Ymobétovue mporo 011 1 akolovbia {a,} cvykiivel oto [ € R. 'Eotw
e > 0. Yrndpyern, € N této10 dote

€
Y >ne, lap—4L|<=.
2
"Eoto m,n > n,. Tote
g ¢
lan — am| < |lan — 2| + |lam — €] < > +§ =¢.

Apa n {an} eivor akorovbion Cauchy. Avtictpdowg, éotm {a,} i akoiovbio
Cauchy. And v Ilpétaon 1.4.2, n {a,} eivor epaypévn. Apa Oa €xel ouykii-
vovco vrakolovdia (Bedpnua Bolzano—Weierstrass). Adyw tng [Ipdtaong 1.4.3
kot M 0w n {an } elvar cuykiivovoa. O

Hapaderypa 1.4.5. H axorovBio

1—|—1+1+ —I—1
Ay = — — cee —
" 2 3 n

dev givar Cauchy. [Tpdypott yio ke n € N,

1

1 1
— S > 50— .
lazn —an| = oo+ o Ty T 25, =

Av 1 {a, } frav akolovbio Cauchy, 10t yio. e = %, Oa vnpye n, € N 11010 DOTE
lazn, —an,| < % Atomo. Apa n {a,} dev GuYKAIVEL GE TTPOYUATIKO OPLOUO.
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1.5 Opuoxkoi aprOpoi axorovOiog

Opwopdg 1.5.1. Aéue 011 0 emextetapévog aplbuoc x € R U {400, —oo} givor
opLaKog appog g axorovdiag {a,} av vapyet vrakolovbia {ay, } e {a,}
pe limg o0 ap, = X.

Hapdderypa 1.5.2. H akolovbia pe 6povg
L,—-1,1,—1,1,—1,...
€xel akp1Pdg 600 oprakovg apBpovg, To 1 ko to —1.
Hapdaderypa 1.5.3. 'Eoto {a,} n axorovbia pe 6povg
1,2,1,2,3,1,2,3,1,2,3,4,....

KéBe puoikdg aptBudc sivar opraxdg aptOuog ™e {ay }. Eniong vdapyet vraxoiov-
Bia g {a, } mov cvyKAivel 610 +00. Apa Kol To +00 givatl 0plakdS aplOpog g
{ay}. Evkola @aiveton 6ti M {a,} dev éel Ghiovg oplakovg aptdpotc. Erouévog
TO GUVOAO T®V OPLOK®V POV TG {ay, } eivar to N U {oo}.

Mopatipnon 1.5.4. Av pé akorovbia cuykhivel 6to £ € R U {o0, —00}, 10T
KG0e vrokolovbio TN cvykAivel oo £. Apa M axoAovdia Exel povo évav oplakd
apOpo, to L.

Hapatipnon 1.5.5. Mid axorovBia {a,} éxel éva tovAdyiotov oplakd aptiuo.
Ipdyuatt av n {ay } eivon eporypévn 10Te £)EL £V, TOLAGYIGTOV TPOYLATIKO 0PLOKO
appo, Aoym tov Bswpnuatog 1.3.3. Av n {a,} dev givar paypévn 10te, AOY®
¢ Ilpotaong 1.3.5, éva TovAdyiotov amd ta +00, —o0 gival oplakds aptBpoc
™G {dn}.

Ozopnpa 1.5.6. Eorw {an} wa axolovbio mpayuotindv aptbumv. Ocwpodus to

obvoro K 6lwv twv oproxav opiBuiv e {ay, }.

(o) Av i {an} eivar ppayuévy, tote 10 K givor un kevé gpayuévo ovvolo mov Exel
UEIOTO Kt eAdyioTo.

(B) Av 5 {an} dev eivar 0bte dvw ppayuévy ovte KaTw Ppayuevy, T0te —o0 € K Ko
400 € K.

(Y) Avn{an} eivor ava ppoyuévn aAld oyt katw ppoyuévy, tote —o0 € K, +00 ¢ K
kot 10 avvolo K \ {—oo} eite eivar 1o kevo, eite eivar avaw ppoyuévo obvolo
TPOYUOTIKDV 0pLOUDY TOV ExEl UEYITTO.

(0) Avnian} eivar kdzw ppoyuévn arid oyt dve ppayuevn, tote +00 € K, —oco ¢ K
ki 10 ovvolo K \ {+00} eite eivar 10 kevo, €ite givol KATwW PPOyUEVO GDVOLO
TPOYUOTIKDV oplOUmY TOV EYeL EAGYITTO.
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Anodeiln. (o) To K givor un kevd Adyw tov Oewpnpartog Bolzano—Weierstrass.
Eneon n {an} eivar gpaypévn, vrapyet M > 0 tétowo dote |ay| < M, Vn € N.
Av x € K, tote vmépyet vrokorovbia {a,, } ™c {an} pe an, — x. Ouwg woydet
—M <ap, <M,Vk € N.Apa —M < x < M. Enopévog to K sivor paypévo
oLVOLO.

Oétovpe sup K = a € R. Oa dciovue 6t1a € K. Twak € N,toa — 1/k dgv
givan dvo epayupa 100 K. Apo vrdpyet £ € K pe

1
a—%<£k§a.

Emopévac o xabéva amd ta dwwotuate (a — 1/k,a + 1/k], k € N, vrdpyoovv
Gmepot 6pot ¢ {a, §. Katackevalovpe vrakolovdia {ay, } g e&nc: 'Eotm

ny =min{n € N:a, € (a—1,a + 1]},
np =min{n >ny :a € (a—1/2,a + 1/2]},
KOl ETAYOYIKA

ng=min{n >ni_q:a, € (a—1/k,a + 1/kl}.

Totea —1/k < ap, <a+ 1/kxienopévogay,, —a.Apaa € K kona = max K.

Me avdroyo tpdmo amodeikvietor 6Tt inf K = min K.

(B) Adyo g Ipotacng 1.3.5, 1 {a,} éxel Vo vrokorovbieg Tov Guykiivovv
GTO 00 KOl 6T0 —0o0 avtioTolya. Apa +00, —oc0 € K.

(y) 'Eoto 011 1 {a,} eivon ave @paypuévn amd to M € R ka1 dgv gival Katom
epayuévn. Amo v Ipodtacn 1.3.5, woyver —oo € K. Eoto £ € K \ {—oco}. Tote
vdpyel veakorovdia a,; — £. Tlpogavag £ < M. Apa to gival Gve epaypo 100
K\ {—oo}. Hanbdeitn 6110 K \ {—00} (0tav dev eivar kevod) €xet uéyioto givan
St pe v avtiotoyn anddeén oto (o).

() H amddeién etvon mapdpowa pe tod (y). U

Xdapn oto Bedpnpo oL POALG AmOdEIEQE UTOPOVLE TOPO VO SDGOVLE TOV
aKko6AovBo oploo.

Opwopdg 1.5.7. '‘Eotw {a,} wd axorovbdia.

(a) Avn {a,} sivar ppoyuévn, 1ote: O pueyolbtepog 0plokog aptOpdg Tng ovoud-
Ceton avdTEPO 6pro g {a,} ko cupPoriletar pe limsupa,. O pkpoTEPOC
oplakdS apBpog TS ovopaletal KaTdTEPO 6pro ¢ {a, } kot couPolileton pe
liminfa,.

(B) Av 1 {a,} dev givar obte dve @payuévn ovte KAt poyuévn, Tote Bétovue
limsupa, = +oo ot liminfa, = —oc.
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(v) Avn{an} eival ave epaypévn oAl Oy katom epoyuévn, tote liminfa, = —oo.
Av 10 —00 givar 0 povadikdc oplakdg aplduog g {ay §, tote limsup a, = —oo.
Av M {a,} &k dAlovg oprokove aplBpode, tote To limsup a; gival o peya-
MTEPOG 0pLoKOG 0PtOOG TG {ay }-

(0) Avn{an} eivorkdTm eporypévn ahdd oyl ave epayuévn, Tote lim sup a, = +o00.
Av 10 00 gival 0 povadikoc oplakdg opBudg e {ay, }, tote liminfa, = +oo.
Av 1 {a,} éetl k1 GAhovg oplakovg aplduovg, tote 1o liminfa, gival o pikpo-
TEPOC 0P1aKOG aplOude ™G {an }.

Me cuvtopio uropovue vo todpe 0Tt To lim sup a, givar o peyaAdTepog opia-
KO¢ aptOpog ¢ {ay, } kot to liminfa, sival o pkpdtEPOg 0plaKdc aptOpog .

Hapdderypa 1.5.8. H axolovbia
1,-1,2,-2,3,-3,...
dev givar 00Te dvm, 00T KT® Epayuévn. loyvel K = {+o0, —oo}, dpa
limsupa, = +o0 ko liminfa, = —oo.
Hapaderypa 1.5.9. T'a v axoArovdia
1,2,3,...
woyvel K = {+o00} ko
limsupa, = liminfa, = lima, = +o0.

Hupdﬁslﬂla 1.5.10. H aKOXODGi(I
1 n 1

glvar epaypévn kot &gl akpifmg dVo oplaKovg aptBpovs: 1o 2 Kot 1o —2 (5101t
WOYVEL Aoy —> 2 KOl dop—1 — —2). Emopévag

limsupa, =2 «xou liminfa, = —2.

Hapaderypa 1.5.11. To cuvoro Q tev pntdv apBuov gival apiBunoipo. 'Eotw
191,492, ..} ma apibpnon tov. Oewpovpe v akorovdia {g, )2, N onoia dev
glvar ovTE AV, 0UTE KATO Epayuévn. Apa

limsupg, = 400, liminfg, = —oc.
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Ozopnpa 1.5.12. Eotw {an} ppayuévy oxolovbio kat éotw x € R. Tote
(i) x <limsupa, av kar uoévo av yio. kébe € > 010 {n e N: x —e < an} eivou

ATELPO.

(i) x > limsupa, av kair uévo av yio. kébe ¢ > 010 {n € N: x + ¢ < a,} sivou

TETEPATUEVO.

(i) x > liminfa, av xai uévo av yio kébe ¢ > 010 {n € N:a, < x + &} sivou

GTELPO.

(iv) x <liminfa, av ko1 uévo ov yia kabe ¢ > 0 10 {n € N:a, < x — &} eivou

TETEPATUEVO.

Amddeiln. Oo amodeiovpe povo to (i). H anddeién tov (ii), (iii) ko (iv) sivon
avaroyn. ['a v amddeén tov (i) Bétovue a = limsup a,.

YroBétovpe mpdta 011 X < a kot maipvovue toyaio & > 0. Yndpyet vraxo-
Aovbia {au, } pe ay, — a. Apa vrdpyel ko, € N tétotog dote Yo k6be k > ko,
ap, > a—¢& > x —¢&. 'Eneton 61110 6hvoro {n € N : x — ¢ < a,} eivar dmerpo.

AvTioTpOog®c, vrobétovpe 0Tt Yo kGBe € > 0 10 {n € N: x — & < a,} eivan
amepo, dNAadn dmepotl 6pot TG axorovbiog eivorl peyaAvTepol amd o x — &. Apa
vrdpyet b vakoAovdio {an, } pue ay, > x —¢e, Yk € N. To Oedpnpa Bolzano-
Weierstrass cuvendyetat 6Tt vrapyel vrokoAovdia ™G {dy, } Tov cLYKAivel GE €val
apOpo £. Tote woyvel x — e < £ < a. Enedn 1o € gival toyoiog Oetikdg apbudc,
gnetanl OTL X < a. O]

Ozopnpa 1.5.13. Aivovror o axolovbia {ay,} kot évog apiBuog £ € R. To axo-
AovBo. eivar 10000vouo.:
(o) lima, = £.
(B) limsupa, = liminfa, = {.
(y) Kdbe vraxolovlia ti¢ {a, } ovykliver oto L.
Arnooeiln. (y) = (a): H {a,} eivon vroxoiovbio o0 gavtov me. Apa a, — L.
(0) = (y): Eoto 011 ay — £ xa1 éot® & > 0. Oewpovpe pd vrakolovdia
{an, } ™c {an}. Enedn a, — £, 0o vndpyet n, € N 1€1010 dote |a, — L] < € Y
KaOen > ny. Avk > no,10t€ ng > k > no. Apa |ap, — | < e. Apaay, — L.
(y) = (B): Ene1dM to limsup a, sivor oplokdg apOuds g {an }, bo vmapyet
vrokoAovdia {ay, } ne an, — limsup a,. Adyw 100 (7), 6a xovpe limsup a, = L.
Hapopoing liminfa, = £.
(B) = (o): Mapatnpodpe Tpdta 6TL €nedN TO lim sup a, kou to liminfa, &i-
vou Tporyportikoi aptdpoi, n axorovdia {a,} eivar ppayuévn. Eotm ¢ > 0. Ao 1o
Beopnua 1.5.12, cvpmepaivovpe 6TL T0 GHVOLO

neN:ap,>L+e}U{neN:a, <l—z¢}

glvar memepacpévo. Emopévog urapyein, € N 1€1010 dote Y10 KA 1 > 1y, 1GYVEL
L —¢e <ap <+ e Avto onpaivel 6tLa, — L. ]
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Ozopnpa 1.5.14. Eotw {an} ppayuévy oxoiovbio.
(i) Bérovue by, = supiay : k > n}. Tote limsup a, = inf{b, : n € N} = lim b,,.
(i) Oérovue ¢, = inf{ay, : k > n}. Tore liminfa, = sup{c, : n € N} = limc,.
Anéoerén. H {b,} eivan pbBivovca axorovbio. Apa b, — infb, := b. [Ipénel va
deifovpue ot limsup a, = b.

Yndpyst vrakohovdia {ay, } ™G {an} pe an, — limsupay,. Opwg ay, < by,
Kot by, — b. Apa

limsupa, = limay, <limb,, =b.

INo v avtiotpoen avicdtnto O epaprocovpie to (i) Tov Osmprpatog 1.5.12.
‘Eotw ¢ > 0. Eneon b, — b, vrapyei n, € N 1€1010¢ DoTE

by >b—¢e, Vn=>n,. (1.4)
Ewdwotepa
by, =suplag :k > ne} > b —e.
Apa vmdpyet k1 > n, tét010 O6TE A, > b — &. Epappolovue tdpa v (1.4) yio
n = ki + 1 kot moipvoope

bgy+1 =suplag :k > 1+ 1} >b—e.

Apavndpyetks > k1 + 11€t010 DoTEA), > b — €. Zuveyilovtag £161 KOTAGKEV-
Covpe vroxorovbia {ag, } g {ag} pe ag, > b —e. Apa €rovpe 611 T0 GHVOLO
{n e N:a, > b — &} eivan anepo. And to Oewpnua 1.5.12 (i), limsupa, > b.
"Etot to (i) amodeiytnke. To (ii) amodeikvdeTot e TopOolo TpOTO. O

Mpotaon 1.5.15. Eotw {a,} wo axolovbia ue a, > 0, Vn € N. loyder

ap+1 .. . .
nt < liminf ¥/a, <limsup ¥a, < limsup

ap n

lim inf

An+1
a

Anoderln. Oo amodeiEOVE LOVO TNV TPATY AVIGOTNTA: 1) TPITN OTOSEIKVOETUL LIE
TopOLoL0 TPOTO Kal 1 pecaia givatl mpoeavis. 'Eotw

dn+1
an

a := liminf

pogavag a > 0. Av a = 0, té1e 1 avicdTa Eival TpoPavns. YmobéTovpe Aot-
7oV 0tLa > 0 (10 a umopel va gival kot 0o). Iaipvovue apBud b ue 0 < b < a.
Yrdapyst N € N této10 ®ote

Gkt S p vk > N.
ak
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IoAlomAactalovpe koTd pEAN TIC Topomave avicotnteg yio k = N, N +1,...
n — 1 xou TpoxvnTEL OTL YL KGOBE N > N,

a
oS pnN,

an
[oipvovpe n-otég pileg kon Ppiockovue: Z/a, > b M . Apa
liminf /a, > liminfb ¥/b=Nay = b.
Téhog maipvovpe Opia Yoo b — a Kot TPOKVITEL

.. . . ~n+1
liminf ¥/a, > a = liminf ntl ]
n

Hapaderypa 1.5.16. 'Eocto

I, n meprrtog,
an =

2", n dptiog.

Tote
an+1 2"+l p epurtoc,
dn Zln, n 4pToc.
Ko
Wi = I, n mepurtog,
2, n aptioc.
Apa
.. ~4n+1 e o
lim inf =0, liminf ¥a, =1
dan
Ko
. . an+1
limsup ¥a, =2, limsup = J .
an

Hapaosrypa 1.5.17. Epoppolovue v I[pdtaon 1.5.15 oty axorovbia a, = n.
Ioybet
1
lim L = lim(l + —) = 1.
an n

Svunepaivoope 6t lim 4/n = 1.

Hapaderypa 1.5.18. Epappolovue v [potacn 1.5.15 otnv akorovdia
ni’l

adp = —.
n!
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Ioybet

1 n
lim 271 — lim(l + —) =e.
n

Adn

Zoumepaivoope 0T

1.6 Aoxnoeg

1.1 Aci&re 611 k60e un kevO vrocvvoro 100 N €yet eAdyioTo.
Yrooeiln: Enaymyn.

1.2  ’Eoto E évo opaypévo vtosivoro To0 R pe 600 TovAdyiotov onpeia.
(o) Agi&re 611 —00 < InfE < sup E < +o0.
(B) Av 10 A eivan un kevo vtoovvoro 100 E, deilte 0Tt

infE <infA <supA <supkFE.
1.3 'Eotw A C R (A4 # @). Opilovpe —A = {x : —x € A}. Aci&te 611
sup(—A) = —infA, inf(—A) = —sup A.

1.4  Aivovtat 600 pn kevd ocvvora A ko B oto R. Opilovpue
A+B={x+y:xeA, ye B},
A-—B={x—y:xe€A,yeB}

A-B={xy:xeA,ye B}
Agi&te 6Tt
sup(A+ B) =supA +supB «ar sup(A4— B) =supA—infB.
Av emmdéov A, B C {x € R: x > 0}, to1¢
sup(A - B) = (sup A) - (sup B).
1.5 Tw A, B CR, d¢iéte 6T
sup(AUB) = max{sup 4,sup B} «ar inf(AU B) = min{inf A4, inf B}.
1.6 TwE CRxott € R, opilope tE = {tx : x € E}. Aci&te Otu:
(a) Avt > 0,t0te sup(tE) =t sup E xan inf( E) = ¢t inf E.
(B) Avt < 0,tote sup(tE) = tinf E xaw inf(E) = ¢ sup E.
1.7  Av f, g gival 600 poypotikés cuvaptnoelg opiopéveg oto E, deifte 011

inf(f +g)>inf f +infg wor sup(f +g) <sup f +supg.
E E E E E E
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1.8  Av S ko T givor 6v6 vroohvoro o0 R kats <t yuukéBes € S kot € T,
deikte ot sup S < infT.

1.9  Bpeite 10 dvo KoL TO KATO TEPAG TOV TOPOKATO GUVOAWDV.
() A={27P+3 945" :p,gq,r eN}.
(B) B = {x :3x%2—10x + 3 < 0}.
VW C={&x:(x—a)lx—>b)(x—c)x—d) <0}

1.10 Aci&te 6T
sup{xe@:x>0,x2<2}=\/§.

1.11  Bpeite 10 sup kot 10 inf TV TOPAKATO GLVOA®V.

A= {2(—1)"+1 F (- (2 + %) ne N},

n—1 2nmw
B = cos— :n € Ny,
n—+1 3

1.12 Bpeite ta sup 4, inf A kot ta max A, min A (epdsov vrdpyovv), OTOL

m
A={—:m,n€N,m<2n}.
n

1.13  YmoAoyiote ta.
sup{x € R: x>+x+1 >0}, inflx+x"1:x >0}, inf{2x—|—2% cx > 0}
1.14 Bpeite ta sup kot inf tov topakdto® cuvorov.

4
A:{E+—n:m,neN}, B:{LtmEZ,HGN},

n m 4m? + n?
m
C = :m,n € N3, D = m € Z,n € N,
m+n |m| +n
E:{L:m,neN}.
1+m+n

1.15 Aci&te 611 1 oyéom ~ gival 6yéon 1oodvvapiog.
1.16 Amodei&te tic [Ipotdoerg 1.2.10 o 1.2.11.

1.17  Aci&te 611 éva 6OVOLO glval ATEPO OV KOL LOVO AV EIVaL 1IGOSVVOHO UE Eval
YVIIG10 VTOGVVOAD TOV.

1.18 Aci&te 6t av A, B givail d0o 10 oA apBunoipa cbvolra, tote 10 A X B
givat 1o ToAD apifunoyto.
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1.19

1.20

1.21

1.22

1.23

1.24

1.25

1.26

1.27*

1.28

1.29

1.30

1.31

Atvovton dvo EEva cuvola A kot B. Agiéte 6t av 10 A gival To mold apib-
ufioyo kot to B givor dmepo cbvoro, 10te A U B ~ B.

Agi&te 011 10 Stdotpa (0, 1) givar 100d0vapo pe T0 GHVOAO OADV TV GL-
vaptioewv f:N — {0, 1}.

AgiEte 6T1KA0e GVVOLO EEVV avd 000 avolkT®V dlacTnUdToV £ival To TOAD
aplOuncipo.
Agi&te 6TL T0 GHVOLO TOV KOKA®MV GTO EMIMEDO LLE PNTN OKTIVO KOl KEVIPO

o0 €Y0VV PNTEG CLVTETAYIEVES Elval aplOunopo.

Agi€te 011 TO GHVOLO TOV TOAOVOLWOV HE OKEPALOVG GUVTEAEGTES €ivar
aplOuncipo.

‘Evag ap1Buog ovoudletar adysfpixog av givon pilo evoc moAV®VOLOL UE

aKEPOIOVG GLVTELEGTEG. AgiEte OTL TO GUVOAO TV OAYERPIK®V apOudV &i-
Vot optOuncipo.

Agi&te 0T1 KABe d1dotnpa TEPLEYEL AppNTOVS OPlOLODS KOt LAAGTA TO G-
VOAO T@V GppNToV 6€ Kabe dtdotnua givar vaepaplOUciuLo.

Agi&te 6tLav 10 A givar vrepapOunoipo kot o B gival o moAd apOpnoipo
VITocVHVolo T00 A, tote A \ B ~ A.

(®@edpnpa tov Cantor). To dvvaposivolo P (/) evog cuvorov A givar 10
GUVOAO OA®V TOV VTOGLVOA®V TOV A. Agi&te OTL Kavéva GUVOLO dEV givat
1600UVANO e TO SLVAROGHVOAD TOV.

‘Eoto {ay,} wé axolovbia. Agi&te 0tLa, — £ av kol udvo av 01 VITAKOAOL-

Oteg {ar } xou {asr_1} ovykhivovv oto £ € R. (£ € R U {+00, —00}).

Agi&te 6T 1 akorovBia
arctan 1 n arctan 2 . n arctann
2 22 n

an =
gtvon Cauchy.

Atvovtan 800 axorovbiec {a, } kot {by,} ko évag euowde N. Av a, < b,
vy ke n > N, deikte o011

liminfa, <liminfb, ot limsupa, < limsupb,.
Av {a,}, {bn} eivar 800 @paypéves axolovbieg, dei&te 6TL

liminfa, + liminfb, < liminf(a, + b,) < liminfa, + limsup b,

< limsup(a, + bn) < limsupa, + limsup by,.
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1.32

1.33

1.34

1.35

1.36

1.37

1.38

1.39

Av {a,}, {bn} elvan 600 ppayuévec axolovbdiec pe Beticong 6povg, dei&te
0Tl

liminfa, - liminfb, <liminf(a,b,) < liminfa, - limsup b,

< limsup(a,by) < limsupa, - limsup by,.

Aivovtai 6vo akolovBieg {ay, }, {bn}. Avn {an} ovykhiivel, dei&te 6Tt
limsup(a, + b,) = lima, + limsup b,
Kol

liminf(a, + b,) = lima, + liminfb,.

‘Eoto {a,} md axorovdia. Aei&te 611

lim sup(—ay) = — liminfa,
Ko

liminf(—a,) = —limsup ay.
Amodeite 10 Oempnua 1.5.14 yopic v vedbeon 6t N {a,} sivar epay-
pévn.

Bpeite 10 avdTEPO KOl TO KATDTEPO OPLO TV TAPUKAT® OKOAOLOIDV:

{2(—1)" + %} gs + (—n1)n }

Bpeite to cuvolo TV oplok®dv aplBudv yio Kabepid and Tig TopaKATm
akolovBieg:

. . 1= (=1)")2" + 1
ay = 4(_1) _|_2’ bn =( ( ) ) + ,

27 + 3
(1 + cosnm)log(3n) + logn nm\”"
n = , dy, = (cos —) .
log(2n) 3

Ynoloyiote to limsup kot liminf ywo kobepid amd T1¢ TOpoKdTO
akolovBieg:

ap = (_l)nn, by = n(—l)”n’
. nm n ., . nm
cn =14 nsin—, dy=|1+—-) (=1)" 4+ sin —,
2 n 4
en = V1+420CD"

INo pé axorovbia {a,}, ot vrakorovBies {asx }, {ark+1}, kot {asg} ov-
yihivouv. Agi&te 6tim {a, } cvykhivel
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1.40

1.41

1.42

1.43

1.44

1.45

1.46

1.47

1.48*

1.49*

1.50*

‘Eoto {a, } opayuévn akorovbio kaiéotm x € R. Agi&te 6tilimsupa, = x

av Kot povo av yio kabe € > 0, dmeipot 0pot g akolovbiog eivar peyodd-
TEPOL OO X — & Kol MEMEPAGUEVOL TANBOVG Opot eivar peyardtepot amod
X + &. AltondoTte kot amodei&te avaloyrn TPOTACT) Y10 TO KOATOTEPO OPLO.

Av 10 limy,—s o0 @y VIAPYEL (O TPAYLOTIKOS apOUOS), Oei&Te OTL 1 AKOAOL-
Ol {an, } etvar ppaypévn kot woyvet infy, a, < limy o0 an < sup, ay.

Av I, = [an, by], n € N, givar khelotd dSwootqpoto pe I1 D Ip D I3 D ---
Kot limy—00 (byy — an) = 0, T01E 0md TV ApyN T00 KIPOTIOHOV, VITAPYEL
x € R 61010 dote (o In = {x}. Oeopovpe wé axorovbio {x,} pe
Xn € I, Yn € N. Agi&te 6t limy, 5 0 X = X.

Agi&te 6L av lima, = £ € R, 1018 10 6Ovoro {€, a1, az, ...} éel péyloto
KoL EAAYLOTO.

‘Eoto A éva pn kevo, Kat® ¢paypévo vmocvuvoro 100 R. Acgiéte 6Tt

infA=s5¢€R av kot povo av 10 s glvarl KAT® Epayue Tov A Kot VIdp-
y&l axorovdia {a,} C A pe a, — 5. AlTLTIOGTE Ko awodei&Te avaloyn
TPATOCT Y10 TO AVE® TEPOC.

‘Eotw {a,} o axolovBic 1 omoio dev £xer péyoto Kot €0TM

S =supa, € RU {oo}. Acifte ot1 vmdpyst vmakoiovdio {a,,} upe
an;, — S. AwTon®oTte Kot anodeifte ovaAloyn TpOTUoT Y10l TO KUTO TEPAS.

‘Eoto {¢1,92, ...} wad apibunon tov Q. Bpeite 10 chvoro t@v oplakdv

apBumv ¢ axorovdiag {¢n}.

Ywoté | AdBog;

(o) Av{a,} sivar pud avéovoa axorovbia, Tote KGO vakolovdia Tng ivart
av&ovoa.

(B) Ymdpyer axorovbia mov £xel anelpovg 6to TANB0G oplakovs aptdpove.

(v) Av n {bn} eivor vmaxorovBia g {a,} koun {c,} eivar vraxolovdia
™m¢ {bn}, 10tEM {CK} €lvor vTokorovBio g {a, }.

Agi&te 6T1 TO GUVOLO TOV OPLOK®Y oPlOU®Y TG okoAovbiog a, = sinn &i-
vou 1o ddotnua [—1, 1].

Agi&te 0T av k60 vakorovbia {a,, } pag axorovdiog {an} Exet vraxo-
rovbia {a, K, } ovykAivovoa oto £, 1018 a, — £

Atveton i axolovdio {a,} mov €xel mv WwOMTA Ay — an — 0. Y7o-
Bétovpe o6t M {a,} éxel 0o opraxovg apBuovs a, b pe a < b. Acgi&te 6T
KkG0e apBuog Tov dastiuatog [a, b] givarl oprakdg aptduds g {an }.
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1.51  Aiveton uid axorovdia {ay}. Opilovpue tnv axorovdia {b, } Bétovtag
ay+ax—+---+ay
bn == .
n
() Asi&te 6TLav a, — a, to1€ by, — a.
B) Zwoté | Adbog; Av b, — a, 1018 @, — a.
(y)* Acgi&te 6L av by, — a koun {a,} eivan avéovoa, 101 ay — a.
(8)* Acikte 6T

liminfa, <liminfb, <limsupb, < limsupa,.

1.52*  Aci&te 611 kG0e axolovbia £xst TovAGyIGTOV pio povoTovn vrokoAovbia.

1.53* 'Eoto {a,} opoyuévn akolovbia kat éotm x € R. AgiEte 611 av KGOe ov-
yrAivovoa vraxorovdia ¢ {an, } cuykhivel 610 X, TOTE @)y — X.

1.54 T to mepifinuo E 100 E oydet
supE =supE «ou infE =infE.

1.55 O apBuog x € R egivar oprokdg apBudg g akolovbiog {a,} ov wot
povo av yio kéfe € > 0 ko yio k6Oe m € N, vrdpyel n > m 17€T010 OOTE
lan — x| < e.

1.7 Xnmpewwoeg

Mo, o TAPNG EIGAYMYN GTOVE TPAYLLATIKOVS ap1tBpovg pmopei vo fpebet ota
Bpria[1, 6, 7, 12]. H kataockevn to0 R pe tig topég Dedekind vrdpyet ota fiiio
[6, 9].

To apOpuioa kot vrepoplBunotipo cuvola ewonydnkay omd Tov Bepeimt)
¢ Ocwpiag Xvvorwv, G. Cantor. Ilepiocdtepa oyeTikd Bewpnpoata LTGPYOLY GTA
BBAiia [2, 10], kabBamg kot oto Bipiio [1:1].

Ot évvoteg g axorovBiog kot g vrakoiovBiog wailovv TOAD onpavTiKd poOLo
o€ 6A0VG ToVg KAAdOoVG NG Avaivong. ['a mepiocdTepa TopAdELYLOTA KO OOKT]-
oeig mapaméumovpe oto [9, 12]. O R. M. Dudley [1:2] onueidvet 6t amddeién ton
Bcwpnuatog Bolzano d¢ Bpébnke ota ypantd o0 Bolzano. Xta Biiia Tororoyiog
0 avoyveoTtng Lropel va Ppel yevikotepes S0TVTMGELS T0D BEOPILATOG VTOV"
v Topdostypa: Kabe axolovbio oe éva ooumayn HETPIKO YWPO ExEl GOYKAIVOVGO.
vraxolovbia.

AvaQopég

[1:1] A.N.Kolmogorovand S. V. Fomin, Introductory Real Analysis, Dover, 1975.
[1:2] R. M. Dudley, Real Analysis and Probability, Wadsworth, 1989.



Kepaioo 2

YEPEC TPOUYUATIKOV aprtOn@y

2.1 Xvykion cepov

Opiopog 2.1.1. 'Eoto {a, o2, mé axorovdia mpoypatikdv apidudy. Oswpodpe
™V akoAovdia {s, 72 | HE

Sp =a1+az+---+ay.

H axolovbia {s, } ovopudaletor akorovdio TV pepk®v adporopdTev g Gepag
Y ooe i dn. Avs, — s € R, 10T Mg 0TI 6E1pa Yo dn GUYKAIVEL 6TOV 0pLOP6

S Kot ypapovpe
o0
s = E an.
n=1

O apBudc s ovopdaleton aBporopa g oelpds. Av s, — +0o M s, — —00, TOTE
AEpe OTLN GEWPA D 1o | dn GUYKMVEL 6TO 400 1) GTO —0O0 KL YPAPOVUE

o0
Zan:—i-oo n —oo.
=1

Av d og1pd cuykAivel og TPayRaTiKO aplBuod, Ape 0TI 1 oelpd GVYKALVEL. Av Lid
oELPA eV GLYKAIVEL GE TPpayUaTIKO 0plOpd, AElE OTL | GEIPE ATOKALIVEL.

TToAAéG POPEG GXOROVHAGTE KOL HE GEWPEG TNG LOPONG Y pe i dn, OOV € Z.
Toteywwn > N,opilovue s, = any + an+1 + -+ + an. Aépe 611 ogpd GVYKAL-
VEL OV 1] S5, GUYKAIVEL

I'evikd eivar dvokoro va vroloyicovpe To dfpoiopa Hidg oelpas. Xe TOAAES Te-
PUITOOCEL; OpKeEL VO TPOcdlopicovpe av [d oelpd cuykAivel 1 amokAivet.
Av md cepd ZZ°=1 an OVLYKAIVEL, TOTE gukoAa amodelkvoetal ott lima, = 0.

25
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To avtiotpoo dev 1oyvel. Epapuolovtog to kpuripro Cauchy (Oedpnpa 1.4.4)
otV akorovbia {s, } Tpoxdmtel dpeca to axdrovbo Bedpnpo.

Ocdpnpa 2.1.2. Hoepd Y oo | an oOYKAIVEL AV Ka1 uévo av yio kéle € > 0, vmdp-
xetny € N téroio dote

m

>

k=n+1

<eg, Vm>n>n,.

Av a, > 0,Vn € N, to1e 1 akorovdia {s,} tov pepikdv abpolcpdtov eivol
avéovoa. Eropévog and 1o Osmpnua 1.1.20 tpokdntel 1o Topakdto dedpnua.

Ozdpnpa 2.1.3. Yrobétovue 6t ay > 0,¥n € N. H oeipd Y - an ovykiiver av
K1 [ovo av i axodovlio twv ueptkv abpoioudtwy {s, } eivar ppoyuévy.

Mapaderypo 2.1.4 (Hyeopetpuc oepd). Tid x € R Beopodue th oeipd Y e X"
Miadn a, = x",n =0,1,.... loydel

n n
(1 —X) Zxk — Z(xk _xk+l) =1 _xn—l—l‘
k=0 k=0

Apa
1 —xntl
sp=ld+x+x24+-d+x"={"1_x ° x#1,
n+1, x = 1.

Avx = 1,t6tes, =n+ 1 — +00. Avx = —1,1 {55} dev ouykhivel kot pdiicta
oyvet limsup s, = 1 ko liminfs, = 0. Av x < —1, 1016 N {85, } 0€ cLYKAivel Ko
pdaota woyvel limsup s, = +o0 kot liminfs, = —oo.

H mé evdapépovoa mepintmon givatl o6tov —1 < x < 1. Tote s, — ﬁ Apa

o
. 1
E x" = , —l<x<l.
1—x
n=0

Opiopdg 2.1.5. Adue 6Tt b oepd Y o | @y GLYKAVEL amOAITOG av 1 GEpd
Y02 1 lan| cvykhiver.

Ebdxolo amodetkvietan 0Tt av Hid GEPA GUYKAVEL ATOADTMS, TOTE GUYKAIVEL.
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2.2 Kpimpuo odykong oEp@v

Ozopnpa 2.2.1 (Kprrijpro 100 ohokAnpopatog). Ymobitovue on n ovvaptyon
f:[m,00) = [0,00), m € N, eivaa pOivovoa. Tote n oeipd Y ne,, f (1) ovyriiver
OV KQl [LOVO OV TO YEVIKEDUEVO OAOKApUQ f;o f(x) dx ovyrhiver.

Amodeiln. Oétoovpe
X
S(x) ::/ fi x €[m,o00)

m
Ko

Sp = Z fk), n=>m.
k=m

Eneidn n f eivon pBivovoa, Ba £xovpe yio kébe k > m
k+1

£k + 1) s/k £ < £0).

IpocBétovtag Tig TpdTeg avicomres and k = m éovgk = n — 1 apoxdntet

sn—f(m)ffnfzS(n), n>m.

IpocBétovtag Tig devtepeg avicdmteg and k = m éog k = n npokdmTEl

n+1

S(n—l—l):/ f <sy, n>m.

m
Apo S(n + 1) <s, < Sn) + f(m), Vi > m. And 11 avicdTNTEG 0WTEG EMETON
ot 1 axorovdia {s,} elvar dve @poayuévn ov kal povo av 1 cuvaptnon S eivot
ave epayuévn. Ereidon

[ 7= jim s,

cvumepaivovue 6t oepd Y o (1) cuyKAiveL av Kot LEVO GV TO YEVIKELHEVO
ohoxMpopa [0 f(x) dx cvykhivel O

MHMoapaderypo. 2.2.2. Xp1GILOTOI®VTAG TN GUVAPTNON

1
f(x)=—, XG[I,OO)
xP
670 KPUTPLO T0V OAOKANPdpaTOG E0KOAN Bpickovpe 6T M oepd Y oo, an ovL-
yrAiver av kot povo av p > 1. To amotéhespo avTtd TPOKHMTEL Kl 0T TO KPLTHPL0
ocupndkvoong tov Cauchy (PA. Acknon 2.23).
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Mapaderypa 2.2.3. Oétovpe

1
x log x(loglog x)?’

fx) =

x € [3,00),

OOV p TPOYUATIKN TopdapeTpog. Enedn o AoydpiBpog eivar avéovoa cuvaptnon,
n f elvar avotnpd eBivovsa kot Oetikn yo x > 3 > e. Kavovrtag v aviikatd-
otoon u = loglog x, Bpickovpue 611

n loglogn 1
/ fx)dx = / — du.
3 loglog 3 ub

Apa TO YEVIKEVUEVO OMOKAN PO |- 3°° f ovykhivetr av kot povo ov p > 1. And to
KPLTAPLO TOH OAOKANPOOTOC GCUUTEPAIVOVLLE OTL 1] GEPA

> 1
o logn(loglogn)?

ovykhvet av kot pdévo av p > 1.

Ozdpnpa 2.2.4 (Kprrnpro 6OYKPIoNG). Aivovion 01 oeipécy po i dn kKai Y noq by
ue by >0, Vn e N,
(o) Av vmdpyovv M > 0 kai n, € N tét010 0te 1o kGbe n > Ny, |an| < M by, ko
r o0 ’ r 4 o0 , 7
av i oeipa. Yy -1 by ovyrliver, tote i oeipd Yy~ an ovykAivel amoliTwg.
(B) Av vzapyovv § > 0 ka1 n, € N téroia wote 0 < dap < by, Yn > n, kai av n
I o0 ’ r ’ o0 ’
oEIPa. Yy 21 An OTMOKAIVEL TOTE 1) 0€IPE. Y o1 by amorliver.

Anooerln. Oewpovue ta pepikd abpoiocuato

n n n
anzaka Sn:Z|ak|» tnzzbk’ neN, n=>n,.

k=n, k=n, k=n,

(o) And ™V vrdbeon woyvEL 5, < Min, Vi > no. Av 1 oelpd Y ooy by oL-
yrhivel, Tote M akolovbia {f,} eivar epayuévn. Apa ko {s,} ival ppaypévn.
H {s,} eivon ko av€ovoa: dpa cvykiivel. Emopévac n oelpd Zf;no |an| cvyrAi-
vet. TIpo@avag kar 1 6ep Y oo ; |an| cuykMvel, 1o onolo onpaivel 6t n oepd
Y o2 1 an SVLYKAIVEL 0mOADTOG.

(B) Avn oepd Y o2 | an amokMivel, T0te M {gn } Sev elvan Gve @paypévn. And
v vadbeon, 0 < da, < by, Vi > ny: apa ko 1 {t,} dev gival ave @paypévn,
Gpo. 0VTE Kot GUYKATVOLGA. O
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Hapaderypa 2.2.5. Ot oeipég

o0 o0 .
Z COSnX sinnx
Kol E
n2 n2

cvykAivouv yuo kéfe x € R, o161

cosnx

1
==, neNxeR,
n

02
Ko e Y pey nLZ GLYKALVEL

Y& TOMEG TEPMTOGELG €ivol duokoro va eréyEovpe av n vedbeorn Tov Kpi-
Plov CUYKPIONG IOYVEL XE QVTEG TIG TEPINTMOELS UTOPEL VO POVEL YPNIGYLO TO
TopaKaTe Bedpnpuo.

Ozopnua 2.2.6 (Kprripro oproxiig 60yKpLong). Aivovior ové axolovlicg {ay,}
Kot {by} Octikwv apiBuwv.
(o) Av

a
limsup — € R,
by

4 0 I3 r 4 o I3
o — , TOTE 1] O — .
Kou av 1] oe1pa Y _,— 1 by ovyKiivel, 10t 1 oE1pd Y | an oLYKAIVEL

(B) Av

. . oQpn
liminf — > 0,
n

ka1 av'y no i by = 00, 1016 Y peq dn = 0.
Anooeiln. (o) Epdoov lim sup Z—Z € R, pmopovpe va Ppodue M € R 11010 dhote
lim sup Z—Z < M. Téte (PA. Osopnua 1.5.12) vrdpyet n, € N 11010 DOTE

a
L M, Vn>n,.
bn
A T0 KPUAPLO GOYKPIONG, 0V N D oo by GUYKAIVEL TOTEN Y oo | dp GUYKAIVEL
(B) Epdocov lim inf Z—Z > 0, umopovue vo Ppodue & > 0 141010 MOTE VO, 1oYVEL
0 < § < liminf Z—: Tote (BA. Oedpnua 1.5.12) vrapyel n, € N té1010 DOTE

— >4, Vn>n,.

A T0 KPUAPLO GUYKPIONG, AV 1 Y o by 0mOKAIVEL TOTEM Y2 | Ay OMOKAIVEL
O
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Hapaderypa 2.2.7. H cepd

Emeidn

N oEpd Y no | dn GUYKAIVEL

Hapaderypa 2.2.8. H cepd

OTOKAIVEL. AVTO TPOKVTTEL OO TNV EQUPLOYT TOV KPLTNPIOL 0PLOKAG GOYKPIOTC

ue
vn+1 1
ap, = Kov b, = —.
2n—5 n

Ozdpnpa 2.2.9 (Kprripro g pilag). divetar n oeipd Yy pey an.

(a) Av limsup V/|an| < 1, 5 oc1pd ovyriiver amolvtw.
(B) Av limsup 3/ |an| > 1, n oeipd amoxliver.

Anéderln. (a) Av limsup V/|an| < 1, umopodue va darééovpe b TéT010 OOTE
limsup V/|an| < b < 1. And to Oenpnua 1.5.12, vadpyel n, € N tét010 DOTE

Vl0an| <b, Vn>n,.

Apa |an| < b™, ¥n > n,. Hoepd Y noq b" cuykhiver. And to kpurfipto chykpt-
ong koaun > oo |an| cvyrkhiver

(B) Av lim sup W > 1, 101¢ |a,| > 1 yw dnepa n. Apo 1 okorovbio {ay, }
ev ovyKAivel 610 0. Emopévag 1 oe1pd Y ne | dn 0moKALvEL O

Ozopnpa 2.2.10 (Kprripro tov Adyov). diveror n ocipd, Z;'f’:l ap.
(o) Av

ap+1

lim sup <1,

dn

n 0€1pa CLYKAIVEL OTOADTOG.
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(B) Av

An+1
Aan

lim inf] > 1,

N OEIPG OTOKALIVEL.

Amooeién. Amd v Hpotaon 1.5.15 égovpe

.. . . a
< liminf y/|a,| < limsup V/|an| < limsup ntly

dan

an+1
an

lim inf

"Etot to kprrnpro to0 Adyov givar dpieon cvvénela Tov kpitnpiov g pilag. O

Hapaderypa 2.2.11. T'a ) oepd
1+1+1+1+1+1+1+1+
2 3 22 32 23 33 24 34

EYOVUE dof 1 = 2L/\ Kol dpp = 3Lk, k € N. Apa

2k
liminf L — im = —o,
ap k—o0 3k
lim inf T ol 1 1
mint {/a, = lm — = —,
S e 3k J3
1 1
limsup “a, = lim 2k_‘1/— = —,
3k
lim sup ntl _ lim = 4-o0.

an koo 2k+1
To kprMptlo To Adyov dev pmopel va epappootel, evd amd To Kprtiplo g pilog
GUUTEPUIVOLLLE OTL 1] GELPA GLYKAIVEL

Hepatipnon 2.2.12. To kpitipro 100 Adyov givar cuyvd mod dypnoto, md €v-
KOAO GTNV €papuroyn Tov. Opwmg to kprrnplo g pilag sivatl 1oyvpodTepo: dmote T0
KpLTp1o Tov Adyov divel GuyKAioT, TOTE Kot TO KpiTiplo tng pilag divel cuykhion:
OmoTE 10 KpLTnplo ¢ piloc dev 0dnyel 6 GUUTEPUGLO, OVTE TO KPLTHPLO TOV AdYOL
odnyel og cvpumépacpa: (PA. amddeén tov kprtnpiov 100 AdYov). Téhog, vdpyovv
TEPUTTMGELG TOL TO KPLTHPLO TOL AOYOV OV 0ONYEL GE GUUTEPAGLO, EVD TO KPLTH-
pro g pilag divel ovykiion: PA. lapdaderypa 2.2.11.
Ozopnpua 2.2.13 (Kprtipro y1é evarraccovoes oepéc). Ymobérovue ot ay >
a >asz >--->0xaoulima, = 0. Tote  oeipd.
o0
Z (- 1)n+ 1 a,
n=1

OVYKAIVEL.
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Anodeiln. Topatnpodpe 6ty n € N,

Son+2 — S2n = A2p+1 —d2p+2 > 0,

dAadn N axorovbia {s2,} eivar avéovaoa.
Eniong, yuan € N,

Sop =aip —daz +az—---—dap
=a; — [(a2 —az) + -+ + (@2n—2 — azn—1) + a2 |
=ai,

dMAadN M {52} elvar ave epayuévn. Oétovpe s := lim sp,. Tote
limsy,+1 = lim(s2, + azpn+1) =5+ 0 =3s.
Agi&ape Aowmdv Ot
1ims2n+1 = 1im52n =S.

Amd v Aoknon 1.28 mpokdmtel 6t {5, } eivar cvuykAivovco kot lims, = 5. O

Hapaderypa 2.2.14. H cepd
I 1 1

l— =4 -— =

2 3 4

ovykAivel o€ kamoto apBud s. Eredn so = 1/2 xor n akolovbia {s2,} eivor ad-
Eovoa, woyveL s > 1/2.

2.3 Avoowurtdiels celpov

Opiopog 2.3.1. Aivetar pud oxorovdia {a, j52 ;. M1 axolovbio {by, } 52, ovoud.-
Cetaravadiaraln me {a, > avordpyst 1-1 kareniovvépmon N 3 n +— k(n) € N
TETO0 DOTE

bn = agp). VYn €N.

Av N {bp}S2 | etvon avadibraén ™G {a, 132, T0te M oepd Y -, by ovopdteta
avadriTadn TG oEpas Y po dn.

Hapaderypa 2.3.2. H axoArovdio
Ir1 111111

757575717?76,§,§,...
Kol M okolovBio

| Ir11111 1 11
'2°4°3'6°85710012° 7
givor kot ot 800 avadiatdéelg g okoAovbiog { %}
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Hapaderypa 2.3.3. Ocopodie TNV EVOALACCOVGO OPLOVIKT CEPH

1 1 1 1 1
23Ty T
Onwg givol yvootd amd TNV TPONYOOUEVT] TOPAYPAPO, 1| GEPA QLTI CLYKALIVEL
oA de ovykAivel amoldtwg. Emiong yi 1o dBpoiopd g s woyvet s > 0 BA.
Mopaderypo 2.2.14.
Bempolpe Kot TNV avodtiTasn

T THE @.1)

o0 TPOKVLATEL e TNV O1adoyIKY GBpoton evog BeTikov 6pov KoL VO APVNTIK®V.
YvpPolilovpe pe s, Kot PE Oy TO HEPIKA 0BpOIGUATO TNG OPYIKNG CEPAS KOL TNG
avadtdTaéng g, avtiotoiywe. Ioyvet

(Nt 1, 1 1
T3n = 2) " 27\376) 3 m—1 4n—2) an

, . 1 q: 1
Apalimos, = 5 limsz, = 5.
Me mapdo10 TPOTO ATOSEIKVVETAL OTL

. . ) 1
limozy—1 = limos,—p = limos, = ES'

Yuvendq (ywrti;) n oepd (2.1) cvykiivet ko pdAoto to ABpotcpd g etvat %s # .

To mapomdve mapaderypa deiyvel 0TL 1 ovadtdTaén Lag oepdg pmopel va £xet
afpoiopa S10popeTikd and avTd TG apPYIKNG OEPAS. To POIVOUEVO aVTO — OTTMG
delyvouv ta axdAovBa Bewprpota — eivol YopoKTNPIOTIKO TOV GEPOY TOV GUYKAM-
VOOV 0AAG OEV GLYKAIVOLV ATTOAVTMG.

Ocdpnpa 2.3.4. Av 5 oe1pd Y 2 an oVYKAVEL AmOADTOG, TOTE BAES 01 AVadINTA-
&eig ¢ ovyKAIvovy oTov 1010 ap18ud.

Amddeiln. 'Eoto & > 0.'Ecto s, 0 pepikd afpoiopato g oepls Y pe dp Kat
£6T® 0y Ta. pEPIKG afpoiopata pidg avadioTaly e > neq d k(n)-
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o T T Tov Cau 0 No TET DOT m>n>ng,
Amo6 10 kpitipo tov Cauchy vrdpyst € N 1ét010 ®otE Yoo 1 > 1 >
Y h—ni1lak| < &/2. Toipvoope Opto yia m — 0o Kot TPOKHTTEL

o0
Z lax| <&, Vn > n,. (2.2)
k=n+1
Awréyovpe p € N apkodvteg LeYAAO OOTE 0L PUGIKOL 1,2, ..., 1y VO TEPIEXOVTOL

OAOl 6TO GOVOAO
{k(1),k?2),...,k(p)}.

E&etalovpe tdpo ) dtopopd [0, — sx|yian > p.OropiBpoiayg, as, . .., ap, amho-
TOLVVTOL K1 £T01, AOY® TG (2.2), TPOoKLATEL

lon — snl = lak@y + -+ + ag@m) — (a1 + - + an)|
< lan,+1l + lan,+2| + - <e.

Agi&ape Aowmov 6t vmapyel p € N 1€t0106 OOTE Ywou n > p, wo)0eL |s, — op| < &,
dnhadn

lim (s, —op,) = 0.
n—->oo
E@ocov 1 {s,} ovykhivel, koaun {0y } 0o cuykAivel ko pdiota 6to 1010 6pro. [

Ozdpnpa 2.3.5 (Riemann). Eotw Y oo | an wd oeipd mod ovykiiver allé dev
ovykiiver amolitwg. T kabe s € R, vrdpyer avadidroli e Y peq bn této10 dote

o
an=s.
n=1

Anoddeiln. ‘Eotw s € R. YroBétovpe 6tLs > 0. H nepintoon s < 0 avripetonile-
T pe TopORoto Tpomo. Emeidn 1 oepd Y ne g dn 88V cuyKAivel amoldTeg, N aKo-
AovBia {a,} el dmepovg Betikog Kal dmelpovg apvnTikovg 6povs. Eoto {p,}
N axoAovdia TV OeTkdY dpav Kot £6TM {¢,} N akolovbio TV apyNTIKGOV Op®V
™G {an} pe ™ oepd mov eppaviCovror. Enedn n oepd Y oo | an cuykAive kot ot
{pn}, {gn} eivor vakorovbieg g {a, }, &govue

lim p, = limg, = 0. (2.3)
®a amodeifovpe Tdpa OTL
o0
> pn =0 (2.4)
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AguntoBic0upE OVTIOLTOG OTLY ey P = p < 00. Aakpivovpe 800 mepumtdoes:
Hepintoon 1: Y 02 1 gn = g € R.’Eoto ¢ > 0. Yrapyein, € N 161010 dote

> & ad €
Z Pe <5 vt Z x| < 7
k=n,+1 k=no+1

Emiéyovpe puowd 11 apketd peydlo MOTE Vo, IOYVEL

{alva27""an1} D {q1,q2,---,Qno»pl’pz,---,pno}-

ApaywukéBe m > n > n,

m o0 o0 o0
Dodarl = D dal = DD e+ D lakl <e
k=n+1 k=n;+1 k=ny,+1 k=n,+1

Amd 10 kprriplo cuykiong tob Cauchy, 1 6epd > |an| cvykiiver. Atoro.
Hepintoon 2: Y oo gn = —00. Ecto M > 0. Tote vrdpyet N € N tét010
wote

n
Vn > N, qu<—M—p.
k=1
Enéyovpe puowd n, € N opketd peydho oote

191.92,....qN} Clar,az, ... .an,}.

Avn > ny, 10 d0pocpoag + az + - -+ + a nepEyEL mEPLoGOTEPOVG 0d N Gpovg
TS {¢n } KO KATO10VG OPOVE TS { Pr . O1OpoL TG {¢n } Exovv dBpoiopo pikpdTEPO
00 —M — p, evid 01 OpoL TG { pn } €xovv GBpoicpo pikpdTEPO TOV p. Apal

ar+ax+---+ap < (=M —p)+p=—-M.

Avtd onpaivetl 0Tt Zi‘il ap, = —oo. Atono.
'Eto1 og k40e mepintmon, N (2.4) amodeiynke. Me mapdpoto Tpdmo amodecvy-
€Ton 0Tl

Z qn = —00. 2.5)
=1

Katookevalovpe tdpa v avadidtaén > oo by ©g e£Rg: Eekvodue pe Tov
0po p1 ko1 Tpochitovpe TOG0VE OPOVG NG { pr } OoOVG amartovvToL Yo va Eeme-
pacovpe Tov aplBud s. X1 cvvéyela TpochETovpe T0o0VG (ApVNTIKODS) OPOVG TNG
{gn} 600V¢ amortobvTal MoTE TO AOpoloUa VA YivEL KPOTEPO TOV §. AVTO Uro-
povLE VO TO TETOYOVUE AOY® TV (2.4) kot (2.5). Metd npocBétovpe dpovg g
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{pn} wote va Eava&emepaoovpe 1o 5. Yotepo mpochétovpe mwdAl 6povg ™S {¢n }
mote to GOpoicpa va Eovayivel pikpodtepo o0 s K.0.K.. 'Etol dnuiovpyovpue po
avadiataln Y 2, by pe pepuca abpoiopata oy,. Eivon ipogaveég 6t

|on — 5| < max{pn. |qn,,[}.

omov {pn, }, {qn,,} elvonr vraxkokovbieg TV {pn}, {gn} avuictoiymwg. Adym g
(2.3), wyvetlimoy, = s. ]

2.4 Topootaceig aprtOpoyv

Ké0e dexaducdc apuds x = 0.k1ks ... givar €€ opropov to GOpoicpa pidg oet-
pac, Snhadi

k k
x:_1+_2_|_...

v mapdypaeo avth Ba dodue 6Tt kdOe TpaypoTikog apBuog x € (0, 1) €xet wad
deKadIKn TapAoTOoT) OTWOE 1| TOPATAVED.

Mpétaon 2.4.1. Eotw p € Npue p > 2. Av yio. t00¢ 6povg ¢ axoiovtiog {ky 52
woyver 0 < k, < p — 1, 16t i oepa

| AN

n
n

S

o0
n=1
oVYKAIVEL TTPOG Evay opiBud oo avijkel oto oaotnua [0, 1].

Anoderln. Emeidn o yevikodg 0pog TG GEPAg eivat L apvnTikos, apkel va dei&ovpie

otL 0 apBuodg 1 givar dve epdyua g akolovbiog TV pePIK®V abpolcpiTOV.
[pdypott

Yok X p-i >
P s(p—l)Zﬁzl. O
n=1

Mpotaon 2.4.2. Eotw p € Nue p > 2 kot éorw x € (0, 1]. Yadpyer povadixi axo-
Aovbio. axepoiwv opiBuav {ky} tétoia dote:
(@) 0<kp,<p-—1VneN,

00 k,

) XZZ?,

n=1

(y) kn # 0 y10 drepa n.
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Anéoerln. Kataokevalovpe v axorovdia {k,} emayoywd: 'Eotm ki o peyain-
tepog aKEpatog pe k1 /p < x. Tote 0 <k; < p—1lxuky/p <x < (k1 + 1)/p.
'Eoto k2 0 peyodbtepog aképatog pe

k k
p 4
Tote 1oy0el 0 < kp < p — 1 ko
k k k k 1
L - Ry
p p V4 V4

Yvveyilovtog £tol mpokvTTEL P akolovbio akepaiov {k,} Yo v omoia oyvEL
0<kp,<p—1xm

k k k k kn+1
_1+_§+..+_';< 5_1+_§+..+ “——. neN. (26
p p p p p
Emopévac
" kj 1
0<x-> —L<—. VneN (2.7)
— pl "
=1

Maipvovtag 6pa yio n — 00 TPOKVHTTEL OTL

Xk
x=>y - (2.8)
n=1 p

Av vmpye jo € N tét010 dote kj =0, Vj > j,, 1018 1 (2.7) Bt gpydTOV OF
avtifeon pe mv (2.8). Apa vapyovv Gmepa n yuo to omoia k, # 0.
Mévet va amodeitovpe ™ povadikotto. 'Eotw 6Tt

o~ dn _ o b
=2 =l 29)

ue0 <a, < p—1,0<b, < p—1,Vn € Nxot anepa amod to a; Kot awd o by
givo pn pndevikd. 'Eoto m o mp®dTtog d&ikTng Yo ToV 0m0io dy, # by,. Mmopodue
va voécove OTL dyy > by, NAAON OTL Ay > by + 1. ATd v (2.7) TtpokOTTTEL
ot

ar  ar am 1, az am + 1
e by b b by b by + 1
+

A < A 2 (2.11)
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Apa

Atomo. O

ue peN, p>2xu0<k, <p-—1,Vn €N, 101€ 1 TAPOUTAV® GEPEG OVOUALE-
T p-adikn (1 Toudikn!) mapdotoon 1ol x. Zuvnbog ypheovpue x = 0.k1kaks . ..
(Baon p) M x = 0.pk1kzks.... Av ky, = 0 and €va Seiktn kou wépa, TOTE M TOL-
pactoon Aéyetar teppatilopevn. H Ipotaon 2.4.2 gyyvdton v dmapén yuo kibe
x € (0, 1] piog kot povadikng un teppotilopevng topaotoong Tov x. Yadpyovv
opwc x € (0, 1) pe dvo p-aducég mapaotdoelc. [ mapaderypa, 1oydeL

15 4 X9
SRR TR IS

Snhady 1/2 = 0.5000... = 0.4999 ... (Baon 10).

IMpotaon 2.4.3. Eotw p € Nue p > 2 koiéotw x € (0, 1). O x éyer tepuatilousvn
D-001K1 TOPAGTOCH AV KOL HOVO AV EIVAL THS HOPPHS X = ;"—,,, omov m,n € N.
Amodeiln. Av 1o x €xel teppoti{Opevn Topaotacn Tote

k k k
PSR S
p P p
dnhadn x = 1')”—,1 pem =k p" '+ dkp_1p+kneN.
AVTIoTPOP®G, £0TM OTL X = ;”—n. Ao tov adyopBpo tov Evidheidn, €xovpe 6Tt
m=kyp" '+ + ky_1p + ky yioxardAnlovg axepaiovgk;, j = 1,2,...,n.
Apa

ki k» kn
x= et
oniadn x = 0.ky ... ky (Béon p). O

Mmropel va anoderybei emmiedv (BA. Aoknon 2.31) 61t ot apBpol ¢ popeng
X = % €YOLV LOVAOIKT TEPUATILOUEVT] p-0dTKT TOPACGTACT).
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Mapaderypa 2.4.4. XpnGIULOTOUOVTOG TIS OEKAOIKEC TOPACTACELS APIOUMOY [UTO-
povue va dMoovUE pd de0TEPT] OmOdEET ToL Oempripatog 1.2.14 (dnhadn 61t T0
duotnua (0, 1) eivor veepaptdunoo).
Andoerén. To (0, 1) dev givarl TETEPUGUEVO GUVOLO QPO TTEPLEXEL OAOVE TOVE aplh-
LOVG TNG LOPPNG %, n=2,3,.... Agunobéocovpue 611 70 (0, 1) glvar apBuncipo.
‘Eoto

(0, 1) = {al,az,...}

pé apibunon tov. 'Eoto

aj = 0.aj1aj2a;3 ...
N un teppatilopevn dekadiky mopdotoon tov aj, j = 1,2,.... @cwpodue Tov
appo b € (0, 1) pe un tepuatilOpevn SKOSIKN TOPACTACT

b=0.b1by...,

o6mov
3, avagr # 3,

b, =
k 5, ovagr = 3.

Tote b # aj, Vj € N 81011 o1 b kot a; Suapépovy 610 j-010 dekadikd yneio:
€00 YPNCILOTOLEITOL ] LOVOIIKOTNTO, TG U1 TEPLATILOUEVNC SEKAIIKNG TOPACTO-
ong (BA. [Ipotaon 2.4.2). Katodn&ape Aowmodv o dtono. Apa to (0, 1) givar vrep-
aplOuncipo. O

2.5 To cvvolro ko 1} cuvaptior Tov Cantor

To cvvolo tov Cantor givor vrocHhvoro t00 doothpatog [0, 1]. Exel moAdég evdia-
OEPOVOEG OLOTNTEG KOl ¥PNOUYLOTOIEITOL GLYVA MG avTuTapddetypo. H Katackeun
ToV Yivetal og e&ng:

‘Eoto Iy = [0, 1]. Aporpodpe and to I to dtdotnua (%, %) Ko Bétovpe

oo (1)

. p , 1 2 ; , ,
Agarpodpe amd ta dwothpata [0, 3] kot [5, 1] 10 pecaio tovg avorktd dibotnpua
K0l TPOKVTTEL TO GHVOLO

P B

Yvveyifovtog avtr T dadtkacio TPoKLATEL Ld aKoAoVBia KAEIGTOV GUVOAW®V [,
n=2~0,1,2,...1tt010 ®oTE
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(@) loDIh DI D---.
(B) To I, givan évwon 2" KAEIGTOV S100TNUATOV PKOVG 3%, 70 Kobéva.

Opropdg 2.5.1. To cvvoro
o0
C=)I.
n=1

ovopaletal (tpradikd) cvvoro tov Cantor.

Hapatiipnon 2.5.2. (o) To C eivar kKAeloTd 0HVOAO MG TOUN KAEIGTOV GUVOAWV.

(B) To C dev eivar 10 xkevo ouvoro d10TL 0 € C ka1 1 € C. MaMota to C givon
amepo ovuvoro. Ipaypaticd ta dkpa TOV SCTNUATOV 1, 0VOETOTE APAPOD-
VIO Kot TV Kataokevn oo C. Aniadr| ta onpeio

1 21 2

3737979777
avikovv 6Aa ato C. Ovoudlovue owtd to onpeio axpaio onueio tod C.

(y) To axpaio onpeio tod C eivar onpeia g LOopONg 3%, omov m,n € N U {0}.
oapoatnpovue ot1, av eapécovpe To 0 ko to 1, avtd givan onueio To0 (0, 1)
7OV £Y0VV dVO TPLASIKEG TOPUCTACELS.

0

Ozopnua 2.5.3. To govolo [0, 1]\ C eivar évwon aprBuioyov winbovg, Eevav
ava 000, aVOIKTWV JL0OTHUATWY CVVOALKOD unkovg 1.

Arooeiln. Oétovpe J, = In—1 \ In,n = 1,2,..., nkadf 10 J, €ivor o chvoro
00 apopovue omd 10 1,1 OoTe va mpokvyet o 1. To J, eivon évoon 271
EEvov ava 300, AVOIKTOV pecaimv dtactnuatov. Kabéva amd avtd &xet pnkog 3%

"Etot ioyvet
[0,1]\In =J1uUuJrU---UJ,.

Apa
[0, 1]\ C = [0,1]\(0 In) = (Jqo. 11\ 1)
n=1 n=1

o0 &)
= J1uLu-Ud) =

Ta J,, sivan Eéva avd d00 avowktd covora. Kade J, sivar évoon 2! Eévav avd
00 aVOIKTMOV SAGTNUATOV KOG 3%, 10 koaBéva. Apa to [0, 1]\ C sivar Eévoon
apOuncpov TAnBovg, EEvav ava 500, avolKT®V dStuoTNHATOV. To GUVOAKO UKo
TOV J0GTNUATOV QVTOV gival

izn—l_lizn‘l_l Lo, -
3n 3 3 S 31-2
n=1 n=1 3
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MereTovE TOPA TIG TPLASIKES TOPACTAGELS TV oToyEiwv Tov C . Bpickovue mpdta
TIG TPLAOIKEG TOPUOTAGELG TOV akpainy onueiov 100 11 = [0, %] U [%, 1].

0 =0.3000...

% =031 =0.30222...

2

3= 0.32 =0.31222...

1 =1300...=0.3222...

Apa o akpaio onpeio Tov 11 €govv pio TOLAXYIGTOV TPLASIKT TOPACTOCT LE Y1)-
oilo povo 0 xon 2 (ko Oy 1).

‘Eoctw x € [0, %] korx = 0.3a1as ... WA TPLOOIKN TOPACTACT TOV X. Avay = 1,
10te X = 0.31lazaz... > 0.31 = % Atomo. Ava; = 2,t0te x = 0.32a2a3 ... >
031 = % Atomo. Apa a; = 0. Avtiotpoéonc: av a; = 0, 101¢

1
0 <x =0.30aza3... <0.30222-.- = 5,

dniadn x € [0, %]

Me napopoto tpémo Ppickovpe 6Tl x € [%, 1] av Kot povo av yior i TPadik
TOPACTOCN TOL X WoyveLa = 2. Xopumepaivovpe Aomdv 0Tt x € I av Kol pLovo av
Yo d Tpladikn TapdoTaoT Tov X wyveta; = 0 a; = 2.

Epyalépoote avdioya kot yio 1o 0e0TEPO Ynoio as ko Ppickovpe 6tL X € I
av kot povo av aj =01 a; =2y j = 1,2. Me enayoyn omodeikvoetor 0T
yevikotepa woyveL X € I av kar povo av a; = 0N a; =2y j = 1,2,...,n.
Katolyovpe emopévmg 6to mapakdtom empnua.

Osopnpa 2.5.4. Evog apibudg x € [0, 1] avijker oro ovvoro C av kor puoévo av
x =0.3a1az...ucay € {0,2}, k e N.

Oa ¥PNOYLOTOGOVLE TOPA AVTOV TOV XAPAKTINPIGUO TV onpeiov tov C Yo
va amodeiéovpe 6TL 10 cVuvoro Tov Cantor gival vepaplOPAGILO.

Ozopnpa 2.5.5. 7o C civou vrepopiBunoyuo.
Anéoeiln. Opilovue ™ ovvdptnon f:C — [0, 1] ogeénc:Eotw x € C. To x £xst
wé tprodikn mapdotaon x = 0.3k1ka ... pek; € {0,2}, j =1,2,.... Opilovpe
ki ko
f(x) = f(0.3k1k2 .. ) = 0.2?7 ce

H f amewovilel to C eni tov [0, 1]. Apa (BA. [Ipdtaon 1.2.3) 1o [0, 1] eivan 160-
duvapo pe éva vtoovvoro o0 C. Eropéveg to C givor vepapifunoiyo. O
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H ovvapton f oty mapamdve anddeién dev eivor 1-1. INa napdderyua, 1oydet

1

1
f(g) = £(0.30222...) = 0.,0111... =0.,1 = >

Ko

f(%) = £(0.52) = 0.,1 = %

Tevikdtepan f maipvel ty 1610 Tipn ot dkpa KGBe pecaiov avoikTon SlacTha-
TOG OV aparpeitol katd v kataokevn tov C. Tlpdyuartt, ta apopoveva dto-

oTfuata gival g HopeNS
(0.361102 . aml, 0.361102 . am2),

o6mova; €{0,2}, j =1,2,...,m. Enopéveg

£(0.3a1as . ..aml) = f(0.3a1a3 . ..am0222...) = 0.2%1...%'”0111 o

= f(0.3a1a2 .. .am2).

Enexteivovpe topa. v f o10 [0, 1]: ' Eotw x € [0, 1] \ C. Tote 10 X ovikel o8
éva amd To apopovpeva pecaio dStuotuata (a, b). Onwg eidape f(a) = f(b).

Oétovue f(x) := f(a) = f(b).

Opiopog 2.5.6. H cuvapmon f: [0, 1] — [0, 1] mov opictnke mapamdve ovoud-
Cetat cvvaptnon tov Cantor.

Eivol mpopavég 6t 1 cuvdptnon tod Cantor ivor avéovca. ZTig 0GKNGELS 0v-

TOU TOL KEPAAXIOV AL Kot 6Ta EXOUEVA KEQAALO B0l dOVLLE TOAAEG AKOLLA 1O10-
TNTEG TOL GLVOAOV KOl TNG GLVEPTNoNG Tov Cantor.

2.6 Aoxnosig
2.1 AgiEte OTLav 1 GEPA Y peq dn GUYKAIVEL TOTE lima, = 0.

2.2 Bpeite to dBpoicpa g oepdg

> 1
n;ln(n +1)
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2.3

24
2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

2.10

2.11

Atvovton 890 cuykhivovoeg oepés Y oy dn KoL Z;o_l by xa1 évog opid-
nogc € R. Agi€te 0TL016EWEG Y oy Cap KLY oo (an + by) cLyKAVOLV
Kol LMot

o0 o o0 o o
ann:cZan, Z(an—i-bn):Zan—i-an.
n=1 n=1 n=1 n=1 n=1

Agi&te 6TL av Pl oe1pd GLYKAIVEL AmOADTMOC, TOTE GUYKALVEL

Mid oepd éxer pepikd abpoicpata s,. AgiEte 6t M cvykhon g {s } ov-
vemayetal T ovykAon g {|sx|}. loyvet to avtictpo@o;

Bpeite yia mo1ég tipég 100 x cvykAivouv 1 amokAivouv o1 TapaKdTe GEPES
apyifovtag pe ta Kpm’]pla OV AdyoV Kot TG pilag.

o
2" n3
() Z"” B Y ) Y
n=1
Eéetdote m oVYKAMON 1 TV owt()lducn TV CEPDOV
(=" (=2)"n? o (—1)" logn
()anogn ® Z( ST (Y),; —

Bpeite 600 axorovbiec Oetikdv apOudv {a,} ka1 {b, } 1éto1eC DoTE
limsup ¥/a, = limsup Vb, = 1
KOLM Y o | dp GUYKAIVELEVO N Y oo | by omoxAdvet.

Bpeite 600 axolovbieg Ostikmdv apOuadv {a, } kot {by, } té1018C DoTE

bn+1 -1

. an+1 .
lim sup 2*L — lim sup
n n

KOLM Y e dn GUYKAIVELEVO N Y oo | by omorAdver.

E&etdote T obykhion g oepdg
1-l-1+1+1+1-i-1+ ! -l—1
8 32 16 128 64
LE TOl Kplrﬁpla 100 AdYoVL Ko TG pilag.

+

Agitte 6TLav a, > 0y16 kGOe n € N xarn oepd Y po dn GLYKAVEL TOTE
Kot ot 081ps'<;
o0 o0

2 o0
le_—nagv 2:1«/anan+1’

n=1 n=1 n= n= n=1

GLYKAIVOLV.

8
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2.12 E&etdote av ot akdAovBeG oE1pEC GLYKAIVOUV 1 ATOKAIVOLV.
2 00 n(n+1) 00
n”+1 \" n 5
o , , vn—1
()Z(2+n+1) (B)Z(nH) (y)n;(f )
1 n+1 > 1
) Z - log(l + ;), &) Z —log——. (o0) ) Tognyen
> 1
m) Z — log(cos ’;)
n=1
2.13  Aiveton oxorovdia {a,} pe a, > 0y xkéen € Nkor Y oo ap < 00.
(o) Aei&te 6Tin 0EWPQ Y ey /dn n~ P cuyKhivel Otav p > %
(B) Asi&te pe avrimapdoetypa 6ti 10 () oV oyveL Yo p = %
2.14  Acitte 6t av n ogpd Y o an amoKAiveL, TOTE KoL 1| GEWPE Y peq Ndn
OTOKAIVEL
2.15  Aivetoar n ogipé BeTKOV OpwV Y po i ap. AgiEte 0T av ovth cuykAivet,
TOTE KO 1 GEPA ZZO=1 Janan+1 ovykAivel. Agi&te 611 10 0VTIGTPOPO dEV
1GYVEL.
2.16 E&etdote yio mo1€g TYHES TOV @ 01 TOPOKAT® GEPES GLYKAVOUY amoAHTOC,
GLYKAVOUV 1] AOKAIVOLV.
o0 n o0
an (logn)“
o , e R, - — € R,
()Z(n+1) ‘ @ o,
n=1 n=2
> a > "
n o
() D _(~'sin—. acR. ®) Za?, a0,
n=1 n=1
© logn
(logn)™°®
() Z(—n"n—a, a>0.
n=1
2.17 Xooto | Adbog;
() Avlim 3 21 = 1, 16te 1 GOYKMON TG GEPAG Y ma 1 dn EIVOL1GOSVUVOUN
Le ™ GvyKMcm ™G 6EPaS Y ey bn
B) Av an > 0,b, >0 xor lim Z” =1, 161e M ocvyKlon rr’]g GEPAG
Y22 | an stvar 16080vopn pe ™ GOYKAMON TG GEPAG Y e
2.18 ’'Eotw 6tia,b > 0. E&etdote cuyKMcm TOV GEPDOV

S 1 1 logn
Sy ( 0521) Z( pyn dogm) 7 ( ogn) '
n=1
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2.19

2.20

2.21

2.22

2.23

Aivetar pBivovoo axorovbia {a, }. E&gtdote tn cvykhon g o€pac

i(—l)”ﬂ ay+ax+--+an

n
n=1

Yrobétovpe 0tLay > az > az > --- > 0 ko 6t lima, = 0. Tote, and 10
KPLTPLO Y10 TIG EVOAALACCOVGEG GELPEG, 1) GEPA

I
Z(_l)n+1an
n=1

ovykAivel. Agi&te emmAéov OtL, av 5, gival Ta pepikd abpoicpata tng ogt-
pag Ko s To ABpoioud g, ToOTE

|s —sn| <ant+1, VneN.
Bewpovpe TV okoAovdin

1 1 1

(a) Agi&te 0Tt > 0 Yo kGbe n € N,

(B) Asi&te ot ty, — 141 > O ya kéBe n € N.

(y) Acgi&re 6t m axorovbia {t,} cvyrhivet. (To 6p1d ™G cupPodileton pe y
Kot ovopdleton arabepd tod Euler).

5 7 . . n
(ovvéyela g Acknong 2.21). 'Eocto h; ta pepikd abpoicpoto g oelpdg
n=1 n

Kot 0T Sy, TOL PEPIKE. AOPOIGHATO, TNG GEWPAG Y e ; %
(a) Agi&te 0tL hoy = S25 — Sp.

(B) Aci&te ot 5, — logn — y.

(y) Aci&te 0t hpy — log 2.

(0) Aci&te 0Tt

o0 —
1" 1
Z L = log 2.
n
n=1
(Kpuripro svpmovkvmong tov Cauchy) YmoBétovpe 6011 a; > ap > az >

r r o0 r 4 r
-+ > 0. Tote n oe1pd Y, —; dn GVYKAIVEL AV KoL HOVO v 1) GELPG

o0
ZZkazk =ay + 2a; +4a4 + 8ag + ---
k=0

GUYKAVEL
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2.24*

2.25%

2.26

2.27

2.28

2.29

2.30

231

AtvovTon 890 6EWPES Y ey dns Y e bn BTGV GpwV Y10 TIG OTTOTEG 10 DEL

ant1 _ bn+1

an by '

Vn > n,.
AgiEte drLav n Y oo 1 by cuyKAivel, TOTE Kou M Y o dn GUYKAIVEL

(Abel) Botw Y o2 | an b oeipd Oetikdv 6pov n omoia amokiivet. Eoto
Sp TO HEPIKE TG abpoiopota. AgiEte OTL

o0
. an ,
(o) H oepd E — amoKALveL.
Sn

n=1

o0
a
(B) H oepa Z —ZGD’YKMVSI.
s

n=1""

Aivetar Tapaywyicun covaptnon f: (0, 00) — (0, 00). YroBétovue 6t
[ givan pOivovoo kot limy oo f/(x) = 0. Aci&te 011 01 GEIPEG

o o /()
’;f(n) Kol ’;f(n)

glte KoL 01 V0 GLYKAIVOVV gite Kat 01 dVO ATOKAIVOLV.

‘Eotw f:[1,00) = (0, 00) wa @bivovsa cuvaptnor. Oétovus

n n
&:ZﬂMKm&:/fmw.
k=1 !
Agi&te 6t n axoArovBia {S, — I} sival Bivovsa kot o Op1d TG oviKeL
oto dwdotnua [0, f(1)].

Agi&te 0TL av Uid oepd cuykAivel amoldTmg, TOTe KAOe avadidtaén g
GLYKMVEL ATOAVTMG,.

Avadiatdooovpe memepacuévon mAnbovg dpovg pidg oepdc. E&etdote T1
ocupPaivel pe tn ovyKAion N TV ardkAion g avadtdtaéng.

Amodeitte v akdAovdn yevikevon tov Oewpnpartog 2.3.5:

"Ecto Y p dn Wb oepd o0 cvykAivel adAd Sev cuykAivel amoldTmg. Av

—00 <5 <1 < +00, TOTE VIAPYEL AVOSIOTAEN Y oo aly HE HEPIKE 0fpoi-
opata {s, } TéTol0 OOTE

. . !/ _ . ! _
liminfs, =s «ot limsups, =1.

Agi&te 611 o1 apBpol g popeng x = % &Youv Hovadikn TeppaTi{OpeVn
P-001KT TOPACTACN.
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2.32

2.33

2.34

2.35

2.36

2.37

2.38

2.39

2.40

241

2.42

243

2.44

Bpeite 10 sup kot 1o inf 100 GuvOAOV
A=1{0.2,0.22,0.222,...}.

Bpeite to sup A xarto inf A 6mov A givar to cuvoro Tev apBuny 1o (0, 1)
otomoiot £xovv dekadKn mapdotact mov £yt povo ta yneio 0 ko 1. Bpeite
emiong ta max A kol min A epdsov VILAPYOLV.

Mid un teppotilopevn p-adikn napdotacn 0.k1ks . .. ovopdaleton meplo-
dwn pe mepiodo g av vrapyxovv g, k € N tétoto dote kg = kp Y100 KGO
n > k. Eotw x € (0,1). Aei&te 61 n un teppoatildpevn p-adikn mopd-
GTOOT TOV X €ival TEPLOSIKT OV Kol Lovo av x € Q.

'‘Eoto x € (0, 1). Aei&te 6t1 10 X €€l TEPUATILONEVT] OEKADIKT| TOPAGTAON

av kot uovo av vdpyovv m, n € N U {0} 1étoto dote 0 aptBudg 2™ 5" x va
glvar aképarog.

Agi&te 611 10 GVUVOLO TV apBu®v Tov (0, 1) TV omoimv 1 deKadikr Tapd-
o100 (1 01 0eKUOIKEG TOPACGTAGELS, oV EYEL OVO TETO1EG) dEV TEPIEYEL TApLaL
Kol 3dpla givar vrepaptOpoiLo.

Bpeite 10 ecmtepiko, 1o mepifAnpa Kot To cvvopo 100 C (otnv Tomoroyia
00 R).

(o) Agi&re 611 10 ohvoro C 100 Cantor dev Tepiéyel Kovéva S14.GTnHaL.
(B) Agi&te 6tit0 C givou movbevd mokved. (Eva cuvoro ovopdletal movbeva
mokvo av (C)° = o).

Xpnotponomote T cvviptnorn tov Cantor kot v Acknon 1.26 ywo va
deigete 61 C ~ [0, 1].

E&etdote av o apBudg % avikel oto C. Eivon axpaio onpeio 100 C;

Agi&te 0TL 1 kGBe x € C \ {0} vdpyet pud yvnoing povotovn axolovdia
{xn} C C pelimy_ o0 xp = x.

Agi&te Ot Y100 T0 oOvoro C’ twv onueiov cvocdpevong o0 C 1oyvEL
C’ = C (dnhadn 1o C eivan tédeto ohHvoro).

MEeLeTNOTE TN GLVEYELD TNG YAPUKTNPLOTIKNG cuvapTnong ¢ tov C.

'Eoto C1 10 6hvoro tov akpainv onueiov tov C. Agi&te 0T 1 GuvapTnon

tov Cantor givat yvnoing avéovoa oto C \ C.
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2.45 Aci&te 6t yio T cvvdpmon f tob Cantor 1oyvet
fx)=sup{f(y):yeCy=x} xe[01]

2.46 ’'Eoto 0 < a < 1. Katackevalovpe éva covoro Cy tOmov Cantor wg €E1G:
310 TpodTO Prine apapodpe oo to [0, 1] éva “uecaio” avorktd StdoTna
mxovg (1 — ) 371, 1o n Prpo agarpodpe 27~ avouktd Staothpato ui-
kovg (1 —a) 37", Aci&re 611 10 Cy givon €va téAe10, vepapOunociIpo ob-
VOAO OV OgV TTEPLEYEL KAVEVO OLAGTN LA

2.7 Xnpawooeig

Yrapyet pud tinbmpa kpitnpiov cuykAiong Kot arokiiong celp@v. IToAdd and
ovtd vrdpyovv oto [7, Kee. 7] xatr oto Pirio [2:1] T'a ™ oyxetikn évvola toh
OTEPOYIVOLUEVOD, TOpATEUTOVUE 0T [4, 7]. [lepiocotepa Yo avadloTaEelg oelpav
vrdpyovv ota [1, 7]. To [7] mepiéyel eniong meplocdTEPEG AETTOUEPELES YL TIC
TOPOCTACELS OPLOU®V.

To ovvoro tov Cantor givat éva amd To onpavtikotepa cvvora oty [paypa-
Tk Avaivon. [potoeppaviomnke to 1875 og pd gpyacio tov H. Smith evéd o
Cantor to perétnoe Alyo apyodtepa, to 1883 BA. [2, oel. 35]. [lepiocdtepa yia 10
ovvoho tov Cantor kot GAha chHvoro ToV 1oV TOTOL VITAPYoLY ot PiAia [2, 7]
kot oo apOpa [2:2] ko [2:3], T ) cuvaptnon tov Cantor TOPOTEUTOVUE GTA
apBpa [2:4], [2:5] kou [2:6].
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3.2 MovOTovES GUVUPTNOELS

Opwopdg 3.2.1. Aivetor ovvaptnon f: E — R kaw obvoro A C E.

e H f ovopdaletan av&ovea oto A av yio OAa T X,y € A pe x < y, 1oydel
f(x) < f(y).

e H f ovopdletor yvnoiong avéoveo 610 A av yio Ao ta X,y € A pe x < y,
wyvel f(x) < f(y).

e H f ovoudletar @Bivovea 610 A av yio 6Ac ta X,y € A ue x < y, 1woydel
fx) = f(y).

e H f ovoudleton yvneimng ¢Oivoveo 610 A av yla oot X,y € A e x < y,
oyoer f(x) > f(y).

e H f ovoudletor povotovn oto A av givar gite avéovoa oto A gite pbivovoa
o010 A.

e H f ovoudletor yvnoiomg povotovny oto A av givan gite yvnoiong adéovca
010 A gite yvnoing ebivovca 610 A.

Oesopnpa 3.2.2. Avy f:(a,b) — R eivar avéovoa ovvéption kai av ¢ € (a,b),
101¢ 10 TAEvpiKd. opia. f(c+) kar f(c—) vadpyovy kat 1oydel

fle=) = fle) = fleth).

Anéoerln. O apOudc f(c) sivar dvo epdyua tob cuvorov { f(1):t € (a,c)}. O¢-
toope s = sup{ f(¢z) : t € (a,c)} xar épovpe s < f(c).

‘Eotw & > 0. Yndpyel x, € (a,c¢) tét010 ®o1e s — € < f(xp) < 5. OnOTE OV
Xo < X < ¢, TOTE MOY® povoToviag,

s—&< flxo) = f(x) <.

Emopévog av x, < x < ¢, tote | f(x) — s| < &, Mhadn limy—c— f(x) = s.
Me o010 TPOTO ATOOEIKVVETAL OTL

flet) = lim f(x)= tei(rclfb) f() = f(c). m

Oeopnpa 3.2.3. Avy f:(a,b) — R eivar povérovy ovvdptnon, tote n [ Exet to
7oAD aprfunoov wAnbovg onueio acvvéyeiog. Xe kobsve omo avta n f Eyxel aov-
VEYELOL GAUATOG.

Andderln. Ymobérovue 6tim f eivar avéovoa: (aAlmg epyaldpacte pe v — f).
Ao 10 Osopnpa 3.2.2, yio k6be ¢ € (a, b), to Thevpkd opa f(c—) ko f(c+)
vapyovv kat woyvel f(c—) < f(c) < f(c+). Emopévog av n f €xel acvvéyeia
oT0 ¢, TOTE 0T &ivon gite omaieiyiun eite acvvéyela dipatoc. H mepintmon
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TG amoAelyiung acvvéyelog anokieietat, d1otL av f(c—) = f(c+) 1018 T0 Op1O
limy ¢ f(x) vapyet ko givar ico pe f(c), Onhadn n f eivar cuveyng oto c. Apa
N f €xel acvvéyeia GANOTOG GTO C.

Av vroBécovpe 6tTL M f éxel acvvéyeln ota onueia ¢, d pe ¢ < d, 10t€ TO
dwotquata (f(c—), f(c+)), (f(d—), f(d+)) eivor un keva kan Eéva, dpo T0
kaBéva mepiéyet Eva pntd. 'Etot pmopovpie va opicovpe o 1-1 cuvaptnon anod to
obvoro TV onueiov acvvéyelog ™me f oto Q. Avtd cvvendyetat 6Tt T0 6HVOAO
TV onueiov acvvéyelog e f gival to ToAd apBunoipo. O

Hapotipnon 3.2.4. o cuvaptioElg LovoToveG 68 KAEIGTO dtdotnpa (1] Kot o€
yevikdtepa GUVOAR), Bempruota ovdioyo pe ta 3.2.2, 3.2.3 amodewvooviol pe
TOPOLOL0 TPOTO.

Mopwopa 3.2.5. Av i ovvdptnon f:la,b] — [c, d] eivor povérovy kou emi, tote i
f eivau ovveyig.

Anéoeiln. YrobBétovpe 6tim f givan avéovoo. Avn f éxel acuvéyela 6to onpeio
Xo € |a, b], 101€ éxet acvvérELla dApatog. Apa to dtdotua ( f(xe—), f(xo+)) dev
TEPLEXETOL GTO GUVOAO TLAV TG f oV KoL €lvatl VTOGHVOAO ToV [c, d]. Atomo, 51011
n f etvon eml. O

Mapaderypa 3.2.6. H cuvaptmon 100 Cantor givan avéovoa oto [0, 1] kot enti tod
[0, 1]. Apa givor cvveyng!

3.3 Xuvapt)ceig QPayRéiviic KOROVONG
Opopog 3.3.1. Av f:[a, b] — R givor pud cuvaptmon Kot

P=fa=t,<t1 <---<t, =b}

glva a drapépion too [a, b], n kduaven g f mov avtiotoyel ot dwapépion P
glvar o apBpog

V(f,P) = 1f) = fltx-)-

k=1

‘Eotow P wd dwpépion tov [a,b] kow Q = P U {x}, nradn n O eivou da-
pépion tov [a, b] mov nepiéyel éva onpeio teprocdTepo amd v P. Mmopodye va
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vmobécovpe 0TLE; < x < fj41. loyder

VLPY= > 1) = fle—D| + | [t 41) = f))]

k#j+1

< D0 1f@) = fa)l + /@) = f)] + 1 £ E+1) — ()]
k#j+1

=V(/. Q).

Yuveyilovtog emaymyikd pmopovpe vo arodeiovpe 6tTL av P C Q, 1Ot £ovpe

V(f.P) = V(] 0).
H P = {a, b} eivor n pixpdtepn dapépion tov [a, b]. Av Q eivar uid omota-
oMmote GAAT, 0T TO TOPUTAV®D CLUTEPAIVOVUE OTL

|f(b) = f@|=V(f.P)= V(] Q). (3.2)
Opopog 3.3.2. H olxn xbuavon g f oto [a, b] eivar o emextetopévog 0eTikog
apouoe

Vabf = sup{V(f, P) : P dwopépion tov [a, b]}.

Av Vab f < oo, f ovopdletar cuvaptnon epaypévng kopavens. To chvoro Tmv
GUVOPTHGE®Y QPayUEVNC KOuaveng oto [a, b] ovufoAileton ue BVia, b].
Mapaderypa 3.3.3. Kabe povotovn cvvaptnon f:[a,b] — R eivar cuvdpton
Qpayuévng kKopavonc. Agvmobécovue 6tin f eivor avéovoa. Av P dwapépion tov
[a, b], tOTE

n

V(£ P) =Y [ft) = ft-0)] = f(b) = f(a).

k=1
Apa f € BV]a, b] xan Vab f = f(b)— f(a). opouoing, avn f sivarl pbivovoa,
e VP f = fla) — f(b).

Mpotaon 3.3.4. Av f:[a, b] — R eivai ovvdptnon ppoyuévne kbuaveng, te n |
eivar ppoyuévn xai

1 flloo := sup |f(x)] < |f(@)]|+ V2.

x€la,b]
Anéoeiln. 'Eoto x € [a, b]. @swpodue ) dwpépion P = {a, x, b}. Tote
1f(0) = f@| < V(L P) <V f.
Apa|f) < I f@]+V2f. O

Hapaderypa 3.3.5. H cuvaptmon f:[0,1] > R pe f(x) = 1/x yuo x # 0 ko
f(0) = 0 dev givar cuvapTnon eparyrévne Kopovens Sttt 6ev givar parypévn.
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Mpotaon 3.3.6. Aivoviar mpayuotikes oovoptioels [, & 0OpIoUEVES 6TO OIGOTHUO.
[a, b] kai ¢ € R. Tote 1oydovy T0. axdlovla:

(o) Vab f =0avkouévo avn f eivar otabepy.

B) V2(cf)=le|Vp f.

M Vif+o<Vif+Vbe

@) V2 < flleoVig+ gVl f-

&) VIII=VIS

(o1) Avc €la, bl wweVPf =VEf +VEhf.

Anooerln. Oo amodeifovpie Ta () Kot (o1). Ta vrdOLoITH APTIVOVTOL Yi0 AGKTON.

Anéoderln tov (y): 'Eotw P dwpépion 100 [a, b]. loydet

V(f+2.P) =) I(f + &) = (f + & t-1)|

k=1

=Y 1f) = fltk-1) + g(te) — gltx—1)|

k=1

=< Z |f () — [t + Z g (tk) — g (1)
k=1 k=1

=V(f,P)+V(g. P)<Vlf + VP

IMaipvovpe Tdpa To supremum yio OAeg TG dapepioelg oV [a, b] Kol TpokdmTEaL
0 ().

Aréoeiln oo (o1): Av Q douépion 100 [a, c] xaw R dapépion 100 [c, d], tote M
P := QO U R sivan dwopépion 100 [a, b] ko 1oydet

V(£.0)+V(f,R) = V(f,P) < VL

ITaipvovtag tdpa o supremum yid 6Aeg T1g dapepicels O kot R, mpokOmTel OTL
Ver+vEr <vEy

I'o va amodeiovpe v avtiotpoen ovicoOtnTa Bempodpe dwoupépion P 1oh
[a, b]. Oétovue

QO :=(PU{ch)Nla,c] xou R:=(PU{c})Nlc,b].
H Q eivor dwapépion tov [a, ¢] xarm R givon dtapépion tov [c¢, b]. Apa
VILP)SV(LPUL) =V Q) + VAR <Vif + VS
Kuenopsvog V2 f < VEf + VL f u
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Mapaderypa 3.3.7. Oswpodue  ocvvaptmon f(x) = |x| yia x € [-2,1]. H f
givon pBivovoa oto [—2, 0] kan av&ovoa oto [0, 1]. Apa

VL =VoSF+ Ve f=f(=2)— f0) + f(1)— f(0) =3
ko gmopévag f € BV[-2,1].

H mopaxdtom npodtaon givor moAd cuyvd ypnoun yio va, omodeiovpe Ot pud
oLVAPTNON Elval PPoyUEVIC KOLOVOTG XOPIg OU®S vV 00N YEL GTOV VTTOAOYIGUO TG
OMKNG KOLLOVTG.

Ipoéraon 3.3.8. Aiveror avoviptnon f:la,b] — R, mapaywyiown oto [a,b]. Av
|/ (x)| < M yia kébe x € [a,b], tote f € BV][a, b] ko Vabf <M —a).

Anéoerln. 'Eoto P = {t, =a <t; <--- <t, = b} uadwouépion 1o [a, b]. And

10 Osdpnuo Méong Tyng, yo kabe k € {1,2,...,n}, vroapyel & € (tp—1,1x)
TETO10 OOTE

ft) = flte—1) = ')t — ti—1)-

2UVETAC

n n
VL P) =D 1) — fte—)l = D1 EItk — tx—y)
k=1 k=1
o
<M Z(fk —tg—1) = M(b —a).
k=1
Apa VP f < M(b —a). O
Hapaserypa 3.3.9. Ocwpovpe T cuvdptnon

x =0,

f =1

X sin%, x € (0,1/x].
Me ypniomn to0 0pIoHoD THG TAPAYDYOL, EDKOAO OTOJEIKVOETOL OTL T [ glvon mwa-
payoyiowun oto 0 ka1 f/(0) = 0.'Etoin f eivar mopayoyiown oto [0, 1/7] kot
Vx € (0,1/m],

| £/(x)] = |2x sin(1/x) — cos(1/x)| <2/m + 1.

Apan f éxer ppaypévn mapdywyo oto [0, 1/7] k1 emopévag f € BV[0, 1/x].
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Hapaderypa 3.3.10. Ocwpolpe Tt GLVAPTHON

0, xelo1],

f@)sz xe,2].

H f eivar adéovoa 10 [0, 2]. Apa VO2 f=fQ2—-f0=1.
Hapaderypa 3.3.11. Ocwpovpue T cuvdptnon
x, x€][0,1],
flx) =
—x, xe€(1,2].

H f eivar adéovoa 10 [0, 1] xar pBivovoa oto [1, 2]. Apa
Vef =Vo f +Vif = fD) = fO) + f(1) - f(2) = 4.
Hapaderypa 3.3.12. Ocwpolpe ) cvvaptnom

X, x €10, 1],

fujzgx—z xe,2].

Koutdvtog tn ypagikn mapdotacn g f swkalovue 0T V02 f = 4. 0a dei€ovpe OTL
1N ewacio avtr givar oAndnc. Eoto 0 < & < 1/2. @swpodpe ) dapépion Py =
{0, 1,1 + &,2} 100 [0, 2]. Ioyvet

Vo f = V(. Pe) = | f ()= fO)|+|f(1+8) = f(DI+]f2)= f(1+8)| = 4-2e.

[Taipvoupe 0p1o Yo & — 0 Kot TPOKVTTEL V02 f =4
INo va dgiéovpe v avtictpoen ovicdtra, Bempodue o Toyaio Stopépion
P ={ty <t; <--- < ty} 100 [0,2]. Yrapyel povadikdé m € {1,2,...,n — 1}
TETO10 OOTE 1y < 1 < typ41. Hoapamnpoope 6110 < 1 < Lk 1 < 41 < 2.
Oétovue P1 ={0,t1,...,tm} xou Py = {tm+1,tm+2,...,2}. H P1 glvan dwopé-
ptom 100 [0, 1,]. Apa
VI P) V" f = fltm) = 0= tm.

H P, givan drapépion 100 [tm+1, 2]. Apa
V(i P2) < V2, f = FQ) = fltmt1) =2 —tmt1.
Tehkd Aowmdv
V(. P)=V(f P+ |f(tm+1) — ftm)| + V([ P2)

Stmttm+2—tmt1 +2—tmt1 =2tn + 4 =2t
<244-2=4.

Eneidfn P eivon toxoda Srapépion tov [0, 2], wyder VE f < 4. Apa VE f = 4.
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Opwopidg 3.3.13. Av f € BV]a, b], n cuvaptnon olkig kdpaveng mc f eivoun
vr(x) =V f, x€la,b],
pe m odpPaon Vi f = 0.

Hapaderypa 3.3.14. Oa Bpovpe TN GLVAPTNOT OAKNG KOLAVONG TNG CLVAPTNONG
f(x) =cosx, x € [-m, n].'Ectw x € [—m, 0]. Tote

VX f = f(x)— f(—m) =cosx + 1.
To x € [0, 7],
VEf =V [+ V& f = f0)— f(=m) + f(0) = f(x) =3 —cosx.
Apa n cuvapTnon oOAIKNG KOHaVONG givat 1
cosx +1, xe[-m0],
v (x) =
3—cosx, x€][0,n].

Ozopnua 3.3.15. Eorw f € BV|a, b] ue ovvdptyon olixng xbuavong vy. Ot ov-
vaptioels vy kow vy — f eivar avéovoeg.

Anéoerln. ‘Eotw x < y o10 [a, b]. And v [Ipdtacn 3.3.6 (o1),
v —vp ) =V =V =V =1 f(0) = f(x)] = 0.
Apon vy givar odovoo. H mapandve avicomta divel eniong
vr(y) —vp(x) = f(y) = f(x),
mradn vy (y) — f(y) = vr(x) — f(x). Apakorn vy — f eivar abovoa. O
Mopwopa 3.3.16. Eorw [ : [a,b] — R wd ovviptnoy. Tote f € BV|a, b] av kou
uovo av i f etvar drapopd. 6vo avéovowv covoptioemv.

Anédeiln. Av f € BVla,b], t0te [ = vy — (vf — f) xou Moy 100 Oswpnpo-
106 3.3.15 o1 cuvapticelg v Kar vy — f etvon odEovoec.

Avtiotpoewc, vrobétovpe 6Tt f = f1 — f2, 6mov f1, fo avEovoeg cuvapTi-
oeig. Tote f1, f> € BV]|a, b] (BA. TTopdderypa 3.3.3). Apa f € BV]a, b] AMoyw g
IIpoétaong 3.3.6 (y). O

Amd ta Osopipora 3.2.2, 3.2.3 (BA. ko [Hapatipnon 3.2.4) Tpokdmtel To ako-
AovBo mopioLLaL.

Moépwopa 3.3.17. Kabe ovviptnon | ppoyuévng kdpovens éxel to mold opifunot-

oo mAnbovg aovvéyeies. Kabe aovvéyeia tic | eivau eite omaleiyiun gite aovvéyelo.
aAuarog.



58 3.3 2vovoptioelc ppayuEvns kKOUavons

Mapaderypa 3.3.18. Zto Iapdaderypa 3.3.5 €idape uid cvvdpmon oto [0, 1] n
omoia dgv ivar ppaypévng Kopovong eneldn dev eivor gpayuévn. Oa dovue Topa
é epaypévn cuvaptnorn mov dev eivar epaypévng kopavens. Opilovpe ) ov-
vapmon f:[0, 1] = R og e&nc: eivor cuveyng, tkavorotiei tig iotteg f(0) = 0,
f(1/n) = (—1)"/nyon € N, kot og kabévo amd ta dSwothuato [1/(m + 1), 1/n1]
1N YPAPIKN TN TaPACTOOT Elval Eva ev0VYPOULO TUR O, BE®POVLE TNV oKoAoLOiN
TV dwpepicewv

1 1
P = 07_’ 9 7_717 N
" ; n n—1 2 } e
Torte
1 &|(=DF (=DF!
V(f, Pn) = — -~
(fP) ==+ | -
k=2
_l, - b, ! = 1
o kK k-1 k
= k=1

TMaipvoupe Oplaylo n — 00 KOl GOUTEPAIVOVLE OTL VO1 f =o00,apa f ¢ BVI[O, 1].
Hapaderypa 3.3.19. Oewpoiie T cvuvapTnon

xsin(1/x), x €(0,1],

f(x)zgo, x=0.

H f eivor ovveyng oto [0, 1]. Ta n € N, éoto P ud omolodnmote dapépion 100
[0, 1] mov mepiéyer ta onpeia tp = 2/[(2k + D] ywwk =0, ..., n. loydel

|f () = fte-D| =tk + 11 = 20 = @k + D

ZUVETMOC

n
4
V(ﬁp)ikzlm%oo, otav 1 — oo.

Apa f ¢ BV]0,1].

Ot cuvaptioels Ppaypévng Kopovong oyetilovrat dpecso pe v £vvola tov
UAKOVG KOUTOANG. Mid emimedn kKapmoAn, onAadr] Qi cuveyng cvvaptnom
F:la,b] — R?, opilet 500 cvvoptioeig x : [a,b] — Rkar y : [a,b] — R, 6mov

F(1) = (x(), y(1)). 1 €la.b].
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O x, y givor o1 suvieTdoeg ovvapTiceels T F. Oa dodpe 0Tt [ enimedn Ko-
UTTOAT| £YEL TEMEPUGUEVO UNKOG AV KoL LOVO OV Ol GUVOPTHGELS X, ¥ EYOVV Qpay-
pévn Kopovon.

Opiopog 3.3.20. Afveton pd eminedn kapmoln F: [a, b] — R? ps cuviotdosg ov-
voptioels x,y. Av P ={a =ty <t] <--- <ty = b} givar pud dapépion tov
[a, b] opilovue

L(F.P)=Y_|F(tx) = F(t—1)|
k=1

= 3 ) — (i) + (60 — ().

k=1

To koG ™G KOUTVANG VoL O ETEKTETOUEVOS OPLOLOG
L(F) := sup{L(F, P) : P dwuépion tov [a, b]}.
H xopmodn ovopdletor ev@uypappioun av el TETEPUCUEVO PUNKOG.

Ochdpnpo 3.3.21. Aivetar uid eninedn xourmoin F:la,b] — R%. H F eivor ev6o-
YOOUUIGTIUN AV KOL UOVO AV Ol ODVIGTWOES GUVOPTHOEIS X KOI Y EIVAL QPOYUEVIC
KOUOVOHG.

Anéoeiln. Boto P ={a =ty <t; <--- <ty = b} ud dwapépion tov [a, b]. T
kGOe k € {1,2,...,n}, woxdel

|x () — x (te—1)| < \/(X(lk) — x(tk—1))? + (v (tx) — y(t—1))?
< |x () — x (-0 + [y (@) — y(tr—1)|

Ko
1y (i) = y(te—1)| < \/(X(lk) — x(k=1))* + (v (tx) = ¥ (tg—1))?
< x (1) = x(te—D| + 1y (W) — y (tk—1)|
Apa
Vx,P) < L(F,P)<V(x,P)+V(y, P) (3.3)
V(y,P) < L(F,P)<V(x,P)+ V(y, P). (34

Amd 11 (3.3) xar (3.4) mpokbmtel 0T1 X, ¥y € BV]a, b] av kot povo av n F eivon
gvBuypappiown. O
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3.24

3.25

3.26

3.27

3.28

3.29

3.30

Agi&te 611 1 cvvdpnon x% gival opoldpuopea, cuveyng oto (0, co) av Kot
povoav 0 <o < 1.

Yrooeiln: Av 0 <o <1, n x* eivor Lipschitz taé€ng «. EiddA-
A0G, ov Yy Topdderypo o =2, TOTE YPNOWOTOMNGCTE T OCUYKAION

limy,—oo(v/n +1—4/n) =0.

Aivetat opotdpopeo cuveyng cvvapmon f: E — R, 6mov mukvd vmocv-
voho o0 R. Agiéte 611 LVIAPYEL LOVODIKT] OLLOIOLOPPO GUVEXNG EMEKTOON
™m¢ f oto R.

H £évvola g opotOpop®NG GUVEYELNG ETEKTEIVETAL KOl O LETPIKOVG YD-
povg. Aivovtar 8o petpoi yodpol (X, d) o (Y, p). Mid cuviptmon
f X — Y ovopdaletar opotdpoppa cuveyng av Ve > 0, 3§ > 0 této10
MOoTE

(x1,x2 € X xard(x1,x2) <8) = p(f(x1), f(x2)) <e.

Avn g: X — Y givan cuveyng kot o X etvon copumayng petpkdc ympog,
deiéte O6TL ™M g €lvat OPLOIOPOPPO CLVEYTG.

Aivetar n ovvapmon f:1%2 — 11, pe f({xn)) = {x,/n}. Asitts 6min f
givor opotdpopea cuveyne. (H doknon mpodmobétet yvhdon tov xdpov !
xou /2. BA. [2, 7])

MovoTtoveg GUVAPTIGELS

Atvovtal cuvoptioelg [ kot g mov gival ovéovoeg 610 E.

(o) Agi&re oTin f + g eivan avéovoa.

(B) Av wé and ¢ f ko g glvon yvnoimg advéovoa, Tote koun f + g sivan
yvnoimg avéovoa.

(y) Av f, g = 0, t6te 1 fg eivar adéovoa.

() Av f,g <0, toten fg givar pbivovoa.

(e) Av f(x) # 0y kdBe x € E xoun f éyel otabepd npdonpo oto E,
toten 1/ f givan pBivovca cto E.

Bpeite avéovoec cuvaptioelg f, g tétoleg dote N fg va givar eOivovasa.

Aivovtar povotovn cuvaptnon f oto E kot povotovn cuvaptnon g cto A

pe f(E) C A.

(o) Av ot f, g &ouv o 810 €idog povotoviag, deite 6T g o f glvan ad-
Eovaa.

(B) Av ot f, g érovv avtifeta €101 povotoviag, dei€te 6tin g o f givar ¢bi-
VOLG.
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3.31

3.32

3.33

3.34

3.35

3.36

3.37

3.38

3.39

3.40

341

3.42

3.43

Agifte 6rLavn f eivon yynoiog av&ovso oto A, toten f ! eivar yvnoing
avéovoa oto f(A).

Ywoto 1| AdBog;

Av pd ocuvaptnon etvat apeovotiun, tote gival yvnoimg Hovotov.

Agi&te 0TL av 1 cuvaptnon f gival cuveyng Kot ap@luovotiun og £va 01d-
otua I, tote givar yvnoimg povotovn oto 1.

Asifte 6L av ) f eivan yvnoiog povotovn oto Sidotnua 7, tote n f !
givan cvveyng oto f(1).

Aivovtal cuvaptioelg f avéovoa oto R kot g cuveyng oto R. Agi&te Tt
av f(x) = g(x) yiakabe x € Q, 1ot [ = g.

Ywotd N AdBog;
Av 1 f eivon avéovoa oto [a, ¢) xar avéovoa oto [c, b], tote N f eivon
avéovoa oto [a, b].

Agi&te 611 KAOE PparyréV, GUVEXNG, KOl LOVOTOVH GUVAPTION GE £VO. 0VOL-
K10 dtaotnua I gival opotdpopea cuveyng oto 1.
YovopToELS QPayREVIS KOPOVONG

Agi&te 6tr av f € BV[a, b] ko vrdpyer m > 0 1é1010 dote | f(x)| > m,
Vx € [a,b],t0te 1/f € BV]a,b].

Amodeitrte ta (a), (B), (9), (¢) g [Ipdtaong 3.3.6.

Agi&te 6TL 01 TOPOKATO GUVOPTHOELS Eival EPayHEVNG KOUAVONG Kot Bpeite
TNV aVTIOTOLYT GLVEAPTNOT OAKNG KOLAVOTG.

(@) fi(x) =x2, x €[-2,5].

B) fa(x) =cosx, x € [—m,2x].

() f3(x) = sin’x, x € [0, 7],

Agi&te 6tLav 1 f €xel cvveyn mopdywyo oto [a, b], 10te f € BV]a, b] kot
b
ver=[ 1ol
a

Asiéte 61 VP (yg) = +oo.

Agi&te 011 f € BV]a, b] av ko1 povo av vrapyel ovéovea cuvaptnon F 6to
[a, b] tétowo wote | f(x) — f(¥)| < F(x) — F(y) ywwkdbe x, y € [a, b] ue
X > y.
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3.44

3.45

3.46

3.47

3.48

3.49

3.50

Agl&Te OTL 01 TOPAKATO GUVAPTHGELS Elval PpayréVNG KOpavong Kot Bpeite
TNV avTioTOLYN CLVAPTIOT OAMKNG KOLOVOT|G.

(@) fi(x) = |logx|, x €[1/e,2e].

(B) f2(x) =e* —x,x €[0,4].

"Eoctm

X, x €1[0,1),
f(x) = _3’ X = 19
x—=2, xe(1,2].

Bpeite tov ap1Bud VO2 f.

TNaa € Rk B > 0, Oewpodue T cuvaptmon f ue

)X sin(x™#), x €(0,1]
Sy = 0, x=0.

AgiEte Ot

(a) H f elvon ppayuévn av kot poévo av o > 0.

(B) H f &ivon cvveyng av ko povo av o > 0.

(y) H f/(0) vrdpyet av kat poévo av a > 1.

(8) H f/ eivar porypévn ov ko pdvo av o > 1 + B.

() Av ¢ > 0, 1016 f € BV[0,1] yio 0 < B <@ v f ¢ BV[0,1] ya
B> a.

['a ™ cvvdpnon

cosx, x €[0,m),
sinx, x € [m,2mn],
dei&te 611 f € BVJ0, 27].

Agi&te o6t av  f,g € BV[a,b] «wor h(x) = max{f(x),g(x)}, t0t¢
h € BV]a, b].

Aivetar ovvaptnon f:[a,b] — R. Aci&te 6Tt n f eivar avéovca av Kot
uovo av V2 f = f(b) - fl(a).

Atvetor cuveync ouvaptmon f: [a, b] — R yuo v omoio vidpyovv onpeia
a=ty<t; <--- <t =>btérown wote n f eivarl Topaywyion Kol po-
votovn og kabéva amd to Stootpata [1j 1, #;]. Agigte ot f € BV(a, b]
Ko

b
ver = [ 1rwiae
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3.51

3.52

3.53

3.54

3.55

3.56

3.57

3.58

3.59

Ywotd N AdBog;

(@) AV | f| < |g| ow0 [a,b], w6t V2 f < Vg

(B) Avn g € BV[0, 1] eivar apouyovotiun, tote givat yvnoing povotovn.
(y) Ymapyer cuvdptmon mov gival avéovoa kot un epayuévn oto [0, 1].

Agi€te 6T
1f sy := | f@] + V2 f

givon vopua oto ympo BVia, b].

Ywoté N AdBog;

(o) Av yo i epaypévn ovvapmon f:[a, b] — R oydet Vab o =M,
Ve > 0,t0te VP f < M.

(B) Av m ovvaptmon f eivar cvveyng oto [a, b] xar f € BV[a + ¢, b] yua
kGbe ¢ > 0, 101¢ f € BV]a, b].

Bpeite wa un Oetikn ouvapmon f € BV[0, 1] ue VO1 f= VO1 | f] ko pud
ovvaptnon g € BV[0, 1] ue V01|g| < Volg.

Aivovtal apBpog p € [1,00) xar ovvaptmon f € BV]a, b]. Aciéte 6T
| /|7 € BV]a,b].

Agi&te 0TL av M f elvon ovveyng oto [a,b] xar | f| € BV]a, b], 101¢
f € BV]a,b].

Mié cvvaptnon f:[a, b] — R ovoudletol TUNMATIKG povéTtovn ov vmdp-
yel dapépion {a =1, <t] <--- <ty = b} 100 [a, b] 1ét0100 Dote N f
glvo povétovn oe kabéva and ta Swctiuota [t—1,4], j = 1,2,...,n.
Agi&te KGO TUNUOTIKA LOVOTOVT] GUVAPTNOT|, EIVOL GUVAPTNOT PPAYUEVNS
Kopavonc. Bpeite cuvaptnon epayuévng kbpoveng mov dev etval Tunpa-
TG povoTovn.

‘Ecto 6t1a < ¢ < b. Aiveton ovvapton f ebivovoa 1o [a, ¢) kot ¢bi-

vovea oto [¢, b]. Aei&te 6Tt
VEf = f@) = fle=) +|f(e) = flem)| + fle) = f(b).

ATOMTO GLVEYEIG GUVUPTIOELS

Ywoté | AdBog;

(o) Kabe cuvaptnon oto [a, b] unopei va. ypagei mg dapopd 600 @Oivov-
o0V GLVOPTNOE®Y 670 [a, b].

(B) Kabe andivta cuveyng cvvaptnon oto [a, b] umopel va. ypoaei og d1a-
@opd dVo PHvovcdv cuvaptoemy oTo [a, b].



